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ПЕРЕДМОВА

Технології тестового контролю займають важливу роль в навчальних досягненнях учнів. Навчальний посібник містить тестові завдання з екології для учнів 10-11 класів поліморфної структури: завдання з однією правильною відповіддю, завдання з кількома варіантами відповідей, завдання на визначення відповідності об’єктів, властивостей, явищ, а також завдання на визначення послідовності подій, структур тощо. 
Всього підібрано 360 тестових запитань і завдань, з них: 200 – завдання групи «А», 100 – завдання групи  «Б», 60 – завдання групи «В».
У тестових завданнях групи «А» передбачається лише одна правильна відповідь. 
Запропоновані альтернативні тестові завдання, що передбачають наявність двох варіантів відповідей типу «так» – «ні», а також тестові завдання закритого типу з простим множинним вибором, які передбачають мінімум три можливі відповіді (але не більше п'яти), серед яких правильною є лише одна.

Цей формат тестових завдань дає змогу оцінити навчальні досягнення учнів на різних рівнях: знання, розуміння і застосування знань.

У тестових завданнях групи «Б» передбачається кілька правильних відповідей. У завданнях цього формату сформульоване твердження або запитання й запропоновано п'ять варіантів відповідей, серед яких потрібно вибрати деяку кількість (від 1 до 5) правильних. 
.

Завдання групи «В» – це завдання на встановлення відповідності, а також на відтворення хронологічної чи логічної послідовності. Завдання на встановлення відповідності складаються з інструкції та колонок, у яких твердження і частини матеріалу позначено цифрами і буквами відповідно. Між ними потрібно встановити зв'язок (логічні пари); використовується тільки один тип співставлення – один до одного, тобто одному елементу твердження співставляється тільки один елемент частини матеріалу.
Щоб підготуватись до виконання завдань на встановлення відповідності, слід розвивати так звані асоціативні знання, тобто знання про взаємозв’язки визначень і термінів, авторів та їх витворів, явищ та їх характерних ознак тощо, а отже, намагатись не просто запам’ятати фактичний матеріал, а зрозуміти історичний процес і систематизувати отримувані відомості про минуле.

Сутність завдань на відтворення хронологічної чи логічної послідовності полягає в необхідності перекомбінування наведених даних або елементів: розташування в певному порядку назв екологічних структур, термінів, подій, процесів, явищ тощо. 
Використання тестових завдань спонукатиме учнів до глибшого засвоєння екологічних термінів та понять, допоможе відновити, систематизувати і конкретизувати знання, успішно підготуватися до вступних випробувань.

Завдання групи А

Уважно прочитайте наступні запитання.
У завданнях цієї групи із двох варіантів відповідей правильним є тільки один.
Визначте правильний варіант відповіді.
1. Чи може бути біомаса консументів озерної або морської екосистеми більшою від біомаси продуцентів?
А так                    Б ні
2. Термін екосистема ввів Ю. Одум.
А так                    Б ні
3. Поліциклічні популяції – це популяції, які складаються з особин одного віку. 
А так                    Б ні
4. Еврибіонт – організм з великим діапазоном пристосувань до умов середовища 
А так                    Б ні
5. Осмотичний тиск у водних організмів залежить від солоності навколишньої води.

А так                    Б ні
6. Ефемероїди – однорічні рослини, що переважно ростуть у степах та пустелях і завершують повний цикл розвитку за дуже короткий і як правило, вологий період року. 

А так                       Б ні
7. До нектону відносяться організми, які не мають органів руху.

А так                       Б ні
8. Зоопланктон – сукупність тваринних організмів, які живуть на дні водойми 
А так                       Б ні
9. Ареал виду – це область поширення особин певного виду.

А так                       Б ні
10. Популяції різних видів існують у природі відокремлено одна від одної.

А так                       Б ні
11. Ефемери — багаторічні трав'янисті рослини, з коротким весняним циклом розвитку і літнім періоду спокою. 

А так                    Б ні
12. Орографічні фактори відносяться до групи антропічних факторів.

А так                    Б ні
13. Порогове значення фактора, виражене в цифрах, вище або нижче якого організм не може існувати, називають критичною точкою.

А так                    Б ні
14. Метод біоіндикації чистоти повітря за допомогою мохів називається мікоіндикацією.

А так                    Б ні
15. Місцем зростання більш ніж половини всіх існуючих наземних видів рослин є вологі тропічні ліси.
А так                    Б ні
16. Принцип Гаузе (закон Гаузе) – це принцип конкурентного витіснення.

А так                       Б ні
17. Термін «екологія» вперше запропонував Ю.Одум.

А так                       Б ні
18. Агроценози не відрізняються від природних угруповань
А так                    Б ні
19. Біоценоз – це сукупність тварин, рослин і мікроорганізмів, які заселяють певну територію з однорідними умовами існування і пов’язані між собою.
А так                    Б ні
20. Послідовні зміни одних біоценозів іншими називають сукцесіями.
А так                    Б ні
21. Екологічна ніша – це просторове і трофічне місце виду в біогеоценозі.

А так                       Б ні
22. Кріофіли – організми, що живуть в талих калюжах на поверхні льоду або снігу і у воді, що просочує морський лід. 

А так                    Б ні
23. Жук – гробарик – це організм, який відноситься до продуцентів.
А так                    Б ні
24. Біосфера – це закрита система.
А так                    Б ні

25. «Тепличний ефект» обумовлений збільшенням концентрації вуглекислого газу.

А так                    Б ні

26. Слимак виноградний – це консумент ІІ–го порядку.

А так                       Б ні
27. Сукцесія – це закономірний спрямований процес зміни угруповання.

А так                       Б ні
28. У лужних середовищах живуть нейтрофіли.

А так                       Б ні
29. Взаємодія п’явки та людини – це паразитизм.

А так                       Б ні
30. Фітопланктон – сукупність рослинних організмів, які живуть на дні водойми  

А так                       Б ні
31. До існування в умовах помірної вологості адаптовані мезофіти.

А так                   Б ні
32. Мукор є гетеротрофом.

А так                   Б ні
33. Кактус – це мезофіт.

А так                   Б ні
34. Здатність до анабіозу є характерною рисою всіх ссавців.

А так                   Б ні
35. Паразитами можуть бути лише бактерії та гриби.

А так                   Б ні
36. Інтенсивне створення ендогенної метаболічної води не є доцільним при житті в посушливому кліматі при нестачі води.

А так                   Б ні
37. Заєць – вторинний консумент у харчових ланцюгах.

А так                   Б ні
38. Кількість ланок харчового ланцюга рідко перевищує 8.

А так                   Б ні
39. Взаємини окремих особин із навколишнім середовищем вивчає аутекологія.

А так                   Б ні
40. Риболовля – це фактор біотичний.

А так                   Б ні
41. Еврибіонт – організм з великим діапазоном пристосувань до умов середовища.

А так                   Б ні
42. Взаємини у зграї вовків вивчає аутекологія.

А так                   Б ні
43. Сезонні ритми пов’язані з обертанням Землі навколо Сонця.

А так                   Б ні
44. Кальмари є планктонними організмами.

А так                   Б ні
45. Густота популяції не залежить від інтенсивності дії кліматичних факторів.

А так                   Б ні
46. Пліснява – це продуцент.

А так                   Б ні
47. У водному середовищі живуть аеробіонти.

А так                   Б ні
48. Печериця є консументом.

А так                   Б ні
49. Жуки – гідробіонти (вертячки, плавунці, водолюби та ін.) ведуть, переважно, хижий спосіб життя.

А так                   Б ні
50. Мешканці пустель, напівпустель та інших посушливих місць переважно ксерофільні тварини.

А так                   Б ні
Уважно прочитайте наступні запитання. 
У завданнях цієї групи із запропонованих варіантів відповідей правильним є тільки один. 
Визначте правильний варіант відповіді:

51. Укажіть основну ознаку внутрішньовидових взаємовідносин:

А. турбота про нащадків;                
Б. мутуалізм;                 
В. хижацтво;                   
Г. паразитизм.
52. Виберіть назви хемотрофних організмів:

А. археобактерії, нижчі спорові рослини;         
Б. нітрифікуючі  бактерії, нижчі рослини;

В. сіркобактерії; залізобактерії;  
Г. ціанобактерії, бактерії гниття.

53. Угрупування живих організмів, що характеризуються певним видовим складом і вступають між собою у складні взаємовідносини:
А. екосистема;
Б. біогеоценоз;                 
В. біоценоз;                    
Г. екологічна ніша. 

54. Виберіть правильне формулювання закону оптимуму:

А кожен фактор позитивно впливає на організм лише в певних межах;

Б високий рівень адаптації до одного фактора не гарантує такої ж адаптації до іншого фактора;

В існує діапазон інтенсивності дії екологічного фактора, в якому можливе існування певного виду;

Г взаємокомпенсація життєво важливих екологічних факторів має певні межі.
55. Виберіть симбіоз, за якого існування обох організмів чи одного з них неможливе без іншого:

А факультативний;                           
Б трофічний;                 
В облігатний;                 
Г необов'язковий.

56. Вкажіть, як називається варіювання чисельності популяцій:

А ієрархія популяції; 
Б ємність середовища існування;  

В  популяційні хвилі;                     
Г  міграційні хвилі.
57. Назвіть тварин, які поїдають екскременти тварин і людей:
А сапрофаги;                                    
Б некрофаги;                   
В копрофаги;                  
Г детритофаги.
58. Виберіть місце, яке займає популяція організмів одного виду в ланцюгу живлення:

А ієрархічний рівень;                        
Б статус;                        
В ранг;                              
Г трофічний рівень.

59. Як називають стійкість рослин до сильних морозів, коливань температури, льодяної кірки, холодової посухи, застою води, снігової плісняви під час перезимівлі?

А зимостійкість;    
Б морозостійкість;         
В холодостійкість;          
Г усі названі показники.

60. Національні парки – це:

А території, де не допускається вплив людини на природні процеси;
Б території, які зберігаються людиною в естетичних, оздоровчих, наукових та освітніх цілях, де заборонено використання природних ресурсів;
В території, на яких протягом ряду років (або постійно) в певні сезони (чи протягом року) охороняються окремі види або частина природного комплексу.

61. Розкрийте поняття "екологічна ніша":

А сукупність усіх факторів середовища, за яких можливе існування виду в природі;

Б певний тип середовища існування з характерною сукупністю специфічних екологічних умов, в якому можуть існувати різні групи організмів, якщо вони набули певних адаптацій;

В тип середовища з оптимальними умовами.

62. Екологічна сукупність водоростей, які плавають у товщі води:

А бентос;                           
Б епіфітон;                         
В планктон;                 
Г епінектон;                  
Д нектон.

63. До яких умов довкілля стійкі галофіти? 

А морозу;        
Б  посухи;     
В вмісту високих концентрацій солей;    
Г токсичних антропогенних речовин.
64. Вкажіть, що називають літораллю:
А зону океанічного ложа до глибини 7000 м;
Б зону найбільших океанічних глибин;
В припливно – відпливну зону, яка частину доби перебуває у повітряному, а частину – у водному середовищі;
Г частину берега, що не зволожується водою.

65. Укажіть, на якому рівні організації живої матерії здійснюється кругообіг речовин між біотичною та абіотичною частинами природної системи:

А організменному;       
Б популяційно–видовому;          
В біогеоценотичному;                
Г клітинному.
66. Визначте форму співіснування між деякими видами інфузорій і жуйними тваринами:

А. мутуалізм;                       
Б. коменсалізм;                
В. конкуренція;                  
Г. паразитизм.

67. Визначте назву ери,  в якій виникли і зазнали широкої адаптивної радіації крилаті комахи:

А. архейська ера;                 
Б. кайнозойська;              
В. палеозойська;               
Г. протерозойська.

68. У відносинах хижак – жертва знаходяться:

А. кішка і валеріана;           
Б. тигр і бегемот;           
В. корова і конюшина;      
Г. людина і трихінела. 
69. Зазначте, як називаються види, які можуть жити в широкому діапазоні коливань різноманітних екологічних факторів:
А. стенобіонтні;
Б. еврибіонтні;
В. еврибатні;
Г. гіпертермні.

70. Зазначте, який тип взаємозв'язків різних видів називається коменсалізмом:

А коли один із видів використовує їжу чи житло іншого, не завдаючи останньому помітної шкоди;

Б коли кожен із видів має користь від співіснування з другим;

В коли один із видів використовує інший, завдаючи йому шкоди;

Г будь–який тип співіснування.

71. Вкажіть, як називається сукупність популяцій різних видів, які входять до складу біоценозу:

А видове різноманіття;     
Б біотоп;                            
В екологічна структура;    
Г екосистема.

72. Вкажіть, як називаються  тварини, які поїдають трупи тварин:
А сапрофаги;                     
Б некрофаги;                       
В копрофаги;                        
Г детритофаги.
73. Зазначте, як називається процес саморозвитку біогеоценозів, внаслідок взаємодії живих організмів між собою і довкіллям:

А інтродукція;        
Б сукцесія;                          
В гомеостаз;                        
Г поступальні зміни.

74. Як називають стійкість рослин до дії негативних температур?

А зимостійкість;             
Б морозостійкість;            
В холодостійкість;              
Г усі названі показники.

75. Види, роди, родини й інші таксони тварин чи рослин, розповсюдження яких обмежене певною територією, називають:

А реліктовими;               
Б ендемічними;                    
В моніторинговими;            
Г карантинними.

76. В яких популяціях буде міститися велика частка старих особин?

А у швидко ростучих; 

Б у популяціях, що знаходяться в стаціонарному стані;

В у популяціях, чисельність яких знижується;

Г всі відповіді правильні; 

Д всі відповіді неправильні.

77. Які фізіолого – біохімічні причини відносно високої солестійкості цукрового буряку?

А добре розвинені первинні і вторинні бокові корені, які покращують постачання рослин водою;

Б культура забезпечення сильним листковим апаратом, який поліпшує водопостачання;

В високий вміст цукру в клітинах коренеплоду зумовлює високий осмотичний тиск клітин;

Г усі вищеназвані причини.

78. Визначте компонент середовища, який належить до абіотичних екологічних факторів:

А атмосферний тиск;                                  
Б вирубування тропічних лісів;  

В коменсалізм;                                              
Г конкуренція за особин протилежної статі. 

79. Визначте характеристику, яка вказує на високу стійкість біогеоценозу:

А коливання кількісних та якісних показників продуктивності;

Б велике видове різноманіття;

В взаємозв’язки організмів між собою та навколишнім середовищем;

Г здатність популяцій відтворювати свою чисельність.

80. Укажіть групу, до якої належать організми, що оселяються на різних субстратах у товщі води (на гідротехнічних спорудах, днищах кораблів):

А планктон;                       
Б нейстон;                         
В бентос;                               
Г перифітон.

81. Укажіть, що є сигналом для підготовки рослин до листопаду:

А. зменшення надходження води з ґрунту;          
Б. зменшення тривалості світлового дня;

В. уповільнення обмінних процесів у листках;     
Г. зниження температури атмосферного повітря. 

82. Установіть кількість екологічних ніш у біогеоценозі:

А. дорівнює кількості біотопів;                            
Б. обернено пропорційна кількості видів;

В. у кожного виду різна кількість;                       
Г. скільки видів, стільки й екологічних ніш.

83. Продуктивність відкритого океану обмежується передусім:

А. температурою;
Б. недостатньою кількістю СО2 ;
В. недостатньою кількістю міогенів (N, P та ін.) ;
Г. кількістю опадів.

84. Вкажіть, до якої групи належать плазуни:

А посухостійкі;           
Б вологолюбні;              
В сухолюбні;           
Г проміжні.

85. Вкажіть назву типу співіснування різних видів, від якого вони взаємно отримують користь:

А  паразитизм;           
Б  конкурентний;          
В  мутуалізм;         
Г коменсалізм.

86. Вкажіть, як називається біомаса, створена за одиницю часу автотрофними організмами:

А початкова продуктивність;                
Б первинна продуктивність; 

В  вторинна продуктивність;               
Г кінцева продуктивність.

87. Вкажіть, як називаються тварини, які поїдають подрібнену органіку:
А сапрофаги;             
Б некрофаги;                 
В копрофаги;           
Г детритофаги;
88. З'ясуйте, до чого призводить накопичення у біогеоценозах значної маси неперероблених консументами і редуцентами решток організмів і продуктів життєдіяльності:

А сукцесії;                                                    
Б інтродукції;

В збільшення видового різноманіття;      
Г заміщення одного виду іншим.

89. Назва негативного явища, яке може відбуватися зимою під товщею снігу при нестачі світла, кисню і температурі близько 0°С, коли у рослин уповільнюється ріст і дихання, знижується фотосинтез, витрачаються запаси асимілятів?

А льодова кірка;        
Б випирання;         
В вимокання;                
Г випрівання.

90. Будівництво автотраси не дає можливості двом популяціям ґрунтових кліщів схрещуватися між собою. Яка з наведених змін найімовірніша в популяціях кліщів?

А кожна популяція буде розвивати своєрідні сигнали, якими користуються особини в період парування;

Б у кожній популяції будуть нагромаджуватися незначні зміни;

В популяції будуть мати відмінності в середній довжині тіла особин;

Г обидві популяції будуть мати велику різноманітність забарвлення;

Д одна із популяцій буде толерантніша до екстремальних умов середовища.

91. Подібність у будові рослин різних родин африканських, азіатських американських пустель, визначається:

А спільним предком;

Б географічною ізоляцією;

В однаковими селективними факторами середовища;

Г однаковими оптимальними умовами;

Д антропічними факторами.

92. Які засоби використовують для боротьби із засоленістю ґрунтів та зменшення шкоди рослинам від дії цього фактора?

А гіпсування ґрунтів, використання солестійких сортів;

Б промивання ґрунтів та дренаж;

В застосування позакореневого підживлення рослин;

Г усі перелічені засоби.

93. Визначте природну зону, яка є найменш продуктивною у континентальній частині біосфери:

А  тундра;    
Б степ;    
В тропічний ліс;   
Г тайга.

94. Визначте процес, який є наслідком виникнення фотосинтезу:

А диференціація клітин та утворення тканин;

Б розвиток багатоклітинних організмів;

В накопичення вуглекислого газу в атмосфері;

Г накопичення кисню в атмосфері.

95. Використовуючи правило екологічної піраміди, визначте, на скільки збільшилася маса куниці, якщо протягом дня вона з’їла 20 мишей (маса однієї миші – 10г). Візьміть до уваги, що масова  частка води в організмі становить 70% від загальної маси.

А 2г;        
Б 6г;     
В 10г;    
Г 20г.

96. Назвіть обмежуючий чинник у розмноженні зозулиного льону:

А. повітря;   
Б. світло;   
В. ґрунт;   
Г. вода.

97. Виберіть послідовність організмів, яка правильно відображає екологічну піраміду:

А. коники, трав’янисті рослини, жаби, хижі птахи, змії;

Б. трав’янисті рослини, коники, жаби, змії, хижі птахи;

В. трав’янисті рослини, жаби, змії, хижі птахи;

Г. хижі птахи, змії, коники, жаби, трав’янисті рослини.

98. Вкажіть, до якої групи екологічних факторів належить взаємодія між особинами в популяціях, між популяціями в природних угрупованнях:

А. конкуруючої;      
Б. обмежуючої;      
В. біотичної;    
Г. абіотичної.
99. З'ясуйте, які організми складають нейстон:

А ті, які мешкають на поверхні та у товщі ґрунту;

Б ті, які мешкають на межі водного та наземного середовищ;

В ті, які мешкають у повітряному середовищі;

Г ті, які мешкають на глибині понад 1000 м.

100. Назвіть, різновидами якого типу взаємозв'язків є квартирантство і нахлібництво:

А мутуалізму;      
Б паразитизму;    
В коменсалізму;     
Г конкуренції.

101. Вкажіть, як називається біомаса, створена за одиницю часу гетеротрофними організмами:

А початкова продуктивність;

Б первинна продуктивність; 

В вторинна продуктивність;            
Г кінцева продуктивність.

102. Зазначте, за яких умов виникають трофічні зв'язки в біогеоценозах:

А коли види не пов'язані прямими харчовими зв'язками, але внаслідок життєдіяльності одних видів змінюються умови існування інших;

Б коли організми одного з видів є об'єктом живлення для особин іншого;

В коли різні види хижаків живляться одним видом здобичі;

Г коли організми різних видів спільно використовують певне місце існування.

103. Вкажіть, як називається процес витіснення культурних рослин на покинутому полі дикорослими трав'янистими рослинами з подальшою появою кущів і дерев:

А інтродукція;     
Б сукцесія;   
В неповнота колообігу речовин;    
Г циклічні зміни.

104. Як називають стійкість рослин до низьких позитивних температур?

А зимостійкість;    
Б морозостійкість;   
В холодостійкість;    
Г усі названі показники.

105. Яким із наведених нижче термінів можна назвати такий факт: іммігрантам на острови, як правило, не вдається колонізувати острів, якщо їх потенціальна ніша вже зайнята ендеміком:

А паразитизм;

Б мутуалізм; 

В конкуренція;

Г алелопатія;

Д мімікрія.

106. Виберіть із запропонованих відповідей ту пару слів, зв'язок між якими найближчий за змістом до пари термінів «комар–репелент»: 

А ящірка–гніздо; 

Б вакцинація – хвороба; 

В груша–плодожерка; 

Г земля–корені;

Д листок–черешок.

107. Визначте, якого птаха занесено до Червоної книги України:

А сова сіра;   
Б горлиця кільчаста;   
В ластівка міська;   
Г лебідь–шипун.

108. Укажіть тварину, яка, реагуючи на зниження температури та відсутність їжі впадає у сплячку:

А білка звичайна;   
Б їжак європейський;   
В заєць білий;   
Г миша польова.

109. Який мутуалістичний організм живе у травному каналі травоїдних ссавців:

А інфузорія;    
Б евглена;   
В плазмодій;   
Г амеба.

110. Унаслідок дії яких променів підвищується температура тіла змій, ящірок і комах?

А ультрафіолетових;    
Б інфрачервоних; 
В видимих;    
Г α–променів.

111. Наведіть приклад паразитизму:

А акула і риби–прилипали;                             
Б інфузорії і жуйні тварини; 

В повитиця і волошка;                               
Г рак – самітник і актинія.

112. Вкажіть елементарну структурну одиницю біосфери:

А  біогеоценоз;                      
Б біотоп;                      
В вид;                           
Г гідросфера.
113. Вкажіть, як називається діапазон інтенсивності дії екологічного фактора, в якому можливе існування даного виду:

А зона песимуму;                                            
Б екологічна валентність;   

В екологічна індивідуальність;                     
Г середовище існування.
114. Вкажіть групу, до якої належать організми, що оселяються на різних субстратах у товщі води (днищах кораблів, гідротехнічних спорудах тощо):

А планктон;                        
Б бентос;                         
В нейстон;                 
Г перифітон.
115. Відшукайте, яка з наведених рослин належить до тіньолюбних:

А сосна;                               
Б бузок;                           
В ясен;                         
Г ялина.

116. Назвіть тварин, які живляться рослинами:

А некрофаги;                      
Б фітофаги;           
В детритофаги;         
Г копрофаги.
117. З'ясуйте, в чому полягає суть топічних зв'язків між популяціями різних видів у біогеоценозах:

А форма співіснування двох видів, при якій жоден із них не відчуває на собі будь – якого впливу іншого;

Б зв'язки, які виникають у ланцюгах живлення;

В зв'язки, які виникають між видами, не пов'язаними прямими трофічними зв'язками, але внаслідок життєдіяльності одних змінюються умови існування інших;

Г тип зв'язків, що виникає між видами, які є жертвами одного хижака.

118. Вкажіть, як називається процес оселення лишайників на скельних породах:

А вторинна сукцесія;      
Б поступальні зміни;    
В інтродукція;             
Г первинна сукцесія.
119. Назва негативного явища, що зустрічається у тих випадках, коли рослини входять в зиму слаборозвиненими (не встигають розкущитися і сформувати вузлові корені), а рано навесні підпадають під вплив періодичного відтаювання (вранці) та замерзання (увечері) ґрунту, насиченого талою водою?

А льодова кірка;              
Б випирання;               
В вимокання;                
Г випрівання.

120. Головна роль деструкторів у тому, що вони: 

А створюють значну кількість органічних речовин; 

Б розщеплюють складні органічні сполуки до простих речовин;

В забезпечують колообіг Фосфору в природі; 

Г забезпечують колообіг Нітрогену в природі; 

Д підтримують сталу кількість кисню в атмосфері.
121. Одна з ланок трофічного ланцюга має назву:

А фітоценоз;                  
Б трофічний рівень;      
В біоценоз;                 
Г екологічна ніша;              
Д біотоп.

122. Які адаптивні біологічні ритми впливають на зміну забарвлення ваблячого краба?

А добові;                         
Б припливно–відпливні;   
В сезонні;                    
Г річні.
123. Яку властивість біогеоценозу можна встановити, спостерігаючи вплив популяції хижаків на популяцію здобичі?

А цілісність;                  
Б самовідтворення;     
В стійкість;               
Г саморегуляцію.

124. Який абіотичний фактор обмежує поширення життя в океані, проте, як правило, не обмежує його поширення на суходолі?

А наявність мінеральних речовин;   
Б освітленість;  
В атмосферний азот;   
Г в’язкість води.
125. Використовуючи правило екологічної піраміди, визначте площу (м2) відповідного біогеоценозу, на якій може прогодуватися лев масою 150кг (ланцюг живлення: трав’янисті рослини → парнокопитні → лев). Біомаса рослинності савани становить 750 г/м2. 

А 1 500;                       
Б 2 000;                             
В 15 000;                     
Г 20 000.

126. Потенційною небезпекою для ізольованої популяції з дуже зменшеною кількістю особин є: 

А втрата генетичної варіабельності;
Б тенденція до вибіркового парування;
В зменшення надходження генів;
Г порушення закону Харді–Вайнберга.

127. Рослини, які перебувають у мутуалістичних взаємозв'язках із азотфіксуючими бактеріями, забезпечують їх: 

А N2;      
Б О2;        
В цукрами;        
Г нітратами.

128. Як називають здатність рослин переносити дію високих температур?

А жаростійкість;  
Б посухостійкість; 
В термофільність; 
Г усі названі показники.

129. Виберіть правильне визначення антропогенного фактора:

А будь–які прояви цілеспрямованої діяльності людини;

Б різні форми господарської діяльності людини, що змінюють стан середовища існування різних видів живих істот, в тому числі самої людини;

В діяльність людини, яка впливає тільки на чисельність популяції;

Г діяльність людини, спрямована на зміну кліматичних факторів.

130. Визначте правильну послідовність появи організмів у первинній сукцесії.

А мохи → лишайники → трав’янисті рослини;
Б трав’янисті рослини → лишайники → мохи;
В лишайники → мохи → трав’янисті рослини;
Г трав’янисті рослини → мохи → лишайники;
131. Для тропічних рослин характерні переважно листки :

А великі, темно–зелені, з безліччю продихів з обох боків;

Б малих розмірів, темно–зелені, з невеликою кількістю продихів;

В середніх розмірів,світло–зелені, опушені, з продихами на нижньому боці;
Г великі, світло–зелені, з продихами тільки на одному боці.

132. Ящірка туатара (о–ви Нова Зеландія) не облаштовує собі нори, а користується гніздом буревісника. Коли птах вночі повертається до гнізда, ящірка вирушає на полювання. Який це тип взаємозв’язків між організмами?

А мутуалізм;   
Б паразитизм;   
В коменсалізм;    
Г хижацтво.

133. У середині ХІХ ст. на одній із ферм Австралії випустили на волю 12 пар кроликів, завезених із Європи. За 40 років популяція кроликів розрослась до кількох сотень мільйонів особин, які знищили кормову базу місцевих травоїдних. Яку властивість біогеоценозу порушено?

А самовідтворення;   
Б цілісність;  
В стійкість;   
Г саморегуляцію.

134. Для агроценозу характерний незбалансований кругообіг речовин, тому що:

А людина вилучає більшу частину біомаси;

Б є значна видова різноманітність;

В ланцюги живлення мають надто багато ланок;

Г використовується тільки сонячна енергія.

135. Яка послідовність правильно відображає передавання енергії в ланцюгу живлення?

А сосна → дятел → сокіл → короїд;

Б короїд → сосна → дятел → сокіл;

В сокіл → дятел → короїд → сосна;

Г сосна → короїд → дятел → сокіл.

136. Однією з причин обміління малих річок України є:

А глобальне потепління;

Б вирубування лісів;

В забруднення біотопу хімічними речовинами;

Г забруднення ґрунтів.

137. Біомаса рослин у біосфері більша за біомасу інших організмів, тому що вони:

А інтенсивніше розмножуються;

Б є фотоавтотрофами;

В кількісно переважають над іншими організмами;

Г поширені в усіх середовищах існування.

138. Найбільшу концентрацію отруйних речовин у забрудненому біогеоценозі можна виявити в організмі:

А травоїдних тварин;

Б дерев’янистих рослин;

В хижих тварин;

Г трав’янистих рослин.

139. Утворення рослинами вуглеводів є результатом процесу:

А дихання;  
Б транспортування;  
В фотосинтезу;   
Г мінералізації.

140. Види, що мають широку екологічну валентність, називаються:

А еврибіонти;   
Б стенобіонти;   
В консументи;  
Г інтродуценти. 

141. Первинна сукцесія відбувається у напрямі: 

А мохи–лишайники–трав'янисті рослини; 

Б лишайники–трав'янисті рослини–мохи; 

В лишайники–мохи–трав'янисті рослини; 

Г трав'янисті рослини–мохи–лишайники.

142. Прикладом дії правила Бергмана із перелічених є пари видів: 

А страус африканський – пінгвін імператорський;

Б ворона звичайного забарвлення – біла ворона; 

В уссурійський та бенгальський тигри; 

Г кінь – гіпаріон.

143. Як називають рослини, що ростуть в умовах помірного зволоження?

А гідатофіти; 
Б гідрофіти; 
В ксерофіти; 
Г мезофіти.

144. Виберіть правильне формулювання закону оптимуму:

А кожен фактор позитивно впливає на організм лише в певних межах;

Б високий рівень адаптації до одного фактора не гарантує такої ж адаптації до іншого фактора;

В існує діапазон інтенсивності дії екологічного фактора, в якому можливе існування певного виду;

Г взаємокомпенсація життєво важливих екологічних факторів має певні межі.
145. Скільки рослинної продукції (т) необхідно для існування в біогеоценозі консумента II порядку масою 20 кг:

А   2000;      
Б   200;    
В   2;    
Г   0,2. 

146. Основним фактором, що визначає осінній листопад, є зміна:

А температури повітря;
Б тривалості дня;
В вологості повітря;
Г вологості ґрунту. 

147. Залежно від способу життя тип морфофізіологічних пристосувань організмів до умов навколишнього середовища називають:

А екологічною нішею;  
Б популяцією; 
В життєвою формою;  
Г видом.
148. Евглена зелена і хламідомонада за способом живлення належать до:

А копрофагів;  
Б детритофагів;  
В сапрофагів; 
Г мікотрофів.
149. Опанування вищими рослинами піщаних берегів є прикладом сукцесії:
А первинної;   
Б вторинної;   
В гетеротрофної;   
Г автотрофної.
150. 3 1т рослинної їжі приріст маси тіла консументів І і II порядків (кг) становитиме близько:
А 500 – рослиноїдної тварини і 200–м'ясоїдної;
Б 100 – рослиноїдної тварини і 10–м'ясоїдної;
В 100 – рослиноїдної тварини і 1 – м'ясоїдної;
Г 50 –рослиноїдної тварини і 0,1 – м'ясоїдної.

151. Виберіть послідовність організмів, яка правильно відображає екологічну піраміду:
А коники, трав'яні рослини, жаби, хижі птахи,змії;
Б трав'яні рослини, коники, жаби, змії, хижі птахи;
В хижі птахи, змії, коники, жаби, трав'яні рослини;
Г трав'яні рослини, жаби, хижі птахи, змії.

152. Елементарною структурною одиницею біосфери є:
А літосфера;   
Б атмосфера;   
В гідросфера;   
Г біогеоценоз.

153. Нижній шар атмосфери – це:

А стратосфера;    
Б іоносфера;    
В тропосфера;    
Г озоновий екран.

154. Проникнення організмів у літосферу обмежене переважно:
А інтенсивністю ультрафіолетових променів;
Б температурою;
В атмосферним тиском;
Г кількістю вологи.

155. Найбільша біомаса в біосфері зосереджена в:
А літосфері;                       
Б атмосфері;  

В гідросфері;                       
Г плетобіосфері.
156. Які засоби захисту від шкідливих комах мають окремі види рослин Пасльонових?
А шипи;                    
Б залозисті волоски;

В виділяють нікотин, атропін та інші отруйні речовини;

Г жорсткі листки;    
Д всі відповіді неправильні.

157. Переваги життя на суші для рослин зумовлені:

А рівномірним розподілом кисню в повітрі, ніж у воді (за винятком великих висот);

Б швидкими добовими, а також сезонними коливаннями температури;

В більшою доступністю вуглекислоти;

Г наявність гравітації;            
Д всі відповіді правильні.

158. В освітленій частині ставка кількість планктонних організмів, у тому числі й дафній, виявилась більшою. Це пов'язано з тим, що вони: 

А збираються на світло; 

Б збираються на велику чисельність водоростей; 

В дафнії краще розмножуються на світлі.

159. Які пристосування мають рослини, що захищають їх від теплових пошкоджень?

А підсилення транспірації, сильно опушений листок, добре розгалужена коренева система; високий вміст цукрів у цитоплазмі;

Б розташування листя паралельно променям сонячного світла;

В тонкі шари коркової тканини, що охороняють флоему і камбій; світле забарвлення південних рослин;

Г усі названі пристосування.

160. Зазначте, як називаються види, які можуть жити в широкому діапазоні коливань різноманітних екологічних факторів:

А стенобіонтні;    
Б еврибіонтні;    
В еврибатні;    
Г масибатні;     
Д гіпертермні.

161. Проникнення організмів у літосферу обмежене переважно:
А інтенсивністю ультрафіолетових променів;
Б температурою;
В атмосферним тиском;         
Г кількістю вологи.

162. Найбільша біомаса в біосфері зосереджена в:
А літосфері;                       
Б атмосфері;  

В гідросфері;                     
Г на межі літосфери та атмосфери, гідросфери й атмосфери.
163. Провідну роль у кругообігу нітрогену в атмосфері відіграють:
А тварини; 
Б рослини;   
В гриби;   
Г азотфіксуючі прокаріоти.

164. Товщина озонового шару становить:
А 2–3 мм;      
Б 2–З м;     
В 20–30 м;    
Г  1–2 км.

165. Надземна і підземна ярусність рослин у біогеоценозі належить до структури:
А видової;    
Б просторової;    
В екологічної;    
Г функціональної.

166. Для атмосферного повітря є нормальним таке співвідношення газів (%) у суміші кисень – нітроген – діоксид карбону:

А    20 : 78 : 2;            
Б   20 : 79 : 1;       
В  21 : 78 : 1;              
Г  21 : 78 : 0,03.
167. Гумусом називають:

А сукупність органічних речовин у ґрунті, що утворюються з відмерлих частин і продуктів життєдіяльності організмів; 

Б запас мінеральних поживних речовин, доступних засвоєнню культурними рослинами;

В лісову підстилку; 

Г чорноземний ґрунт .
168. Сукупність дій людини на неживу і живу природу називають чинниками:

А антропогенними; 
Б лімітуючими;  
В екологічними; 
Г оптимальними.

169. «Лімітуючою для життєдіяльності організмів є мінімальна дія фактора або ж його повна відсутність». Цей вираз належить:

А Шелфорду;    
Б Одуму;     
В Лібіху;     
Г Тенслі. 

170. Визначте форму співіснування організмів, за якої один з організмів використовує інший як середовище життя і джерело живлення.
А паразитизм;    
Б конкуренція;   

В коменсалізм;    
Г мутуалізм.
171. Як називають рослини, які пристосовані до перенесення протягом тривалого часу перегрівання і обезводнення?

А гідатофіти; 
Б гідрофіти; 
В ксерофіти; 
Г мезофіти.

172. З'ясуйте, яких тварин називають стенобатними:

А тих, які здатні витримувати значні коливання температури;

Б тих, які не здатні витримувати значні коливання тиску;

В тих, які здатні витримувати значні коливання будь–якого екологічного фактора;

Г тих, для яких характерна широка зона оптимуму;

Д тих, для яких важко визначити зону песимуму інтенсивності дії екологічного фактора.

173. Вкажіть, як називається фактор, який найбільше відхиляється від оптимальної для виду величини:

А зміцнювальний;


Б відволікаючий;

В обмежувальний; 

Г зрівняльний; 

Д об'єднуючий.

174. Зазначте, як називається вироблення деякими глибоководними організмами світла за рахунок окиснення певних ліпідів:

А тепличний ефект;

Б фосфен;


В біолюмінесценція;

Г фосфоресценція.

175. Вкажіть, як називається нижній шар ґрунту:

А материнська порода;
Б гумусовий шар;
В детрит;

Г підстилка;

Д власне ґрунт.

176. Виберіть рослину, яку не відносять до сукулентів:
А кактус;    
Б молодило;   
В аспарагус;   
Г очиток.

177. Виберіть основні шляхи надходження води в організм тварин:
А через шкіру, через пиття, з соковитою їжею;
Б в результаті метаболізму, з соковитою їжею, через пиття;
В через покриви, з питтям, з вологим повітрям;

Г через шкіру, покриви, пиття.

178. Діапазон екологічного чинника між мінімумом і максимумом – це:
А межа толерантності;  

Б норма толерантності; 

В оптимум толерантності;
Г екологічний оптимум.

179. Основний спосіб регуляції температури тіла у пойкілотермних тварин:
А хімічна терморегуляція;
Б поведінкова терморегуляція;
В біохімічна терморегуляція;
Г фізіологічна терморегуляція.

180. У природні відносини «хижак жертва» вступають:

А скопа і плітка;

Б польовий лунь і окунь;

В перепелятник і жаба;

Г орлан–білохвіст і бурундук.

181. Виберіть характерні ознаки популяції:

А народжуваність, смертність, темп росту, приріст, біотичний потенціал, розподіл організмів за віком, гомеостаз; 

Б комплекс абіотичних і біотичних факторів, щільність, структура популяції;

В домінанта, ієрархія, конфлікти; 

Г біотичний потенціал, щільність, гомеостаз.

182. Екологічні сукцесії – це:

А послідовні зміни популяцій в екосистемі;

Б послідовні зміни екосистем при поступовій спрямованій зміні умов середовища;

В зміни умов середовища;

Г послідовні зміни в біоценозі під впливом антропогенної діяльності.

183. Термін «біогеоценоз» ввів у науку:
А Вернадський;     
Б Сукачов;     
В Тенслі;    
Г Одум.

184. Початком ланцюгів живлення у водних екосистемах є:
А риби;     
Б ікра риб;    
В планктон;     
Г личинки риб.

185. Довжина ланцюга живлення лімітується: 

А кількістю їжі;

Б втратою енергії на кожному трофічному рівні;

В швидкістю накопичення органічної речовини;

Г чисельністю особин відповідних популяцій організмів.

186. До яких умов довкілля стійкі ксерофіти? 

А морозу;   
Б посухи;  
В вміст високих концентрацій солей;   
Г токсичним антропогенним речовинам.

187. Визначте, як називають зону континентального схилу від 200 до 2000–2500 м глибини:

А супралітораль;     
Б абісаль;     
В бенталь;    
Г літораль;      
Д батіаль.
188. Графічним зображенням трофічних зв'язків є:
А експонента;
Б піраміда; 

В гіпербола;

Г синусоїда.

189. Стійкий розвиток екосистем переважно досягається за рахунок:
А біологічної різноманітності; 
Б екологічного моніторингу;

В міжнародної політики;
Г стабілізації круговороту води.

190.Евтрофікація спричиняється:
А кислотними дощами;
Б стічними водами;
В вітровою ерозією;
Г розливами нафти.

191. Виберіть тип співіснування різних видів, від якого вони взаємно отримують користь:

А коменсалізм;                 
Б мутуалізм;                                             
В паразитизм; 
Г хижацтво.

192. Виберіть організм, який належить до паразитичних:
А. амеба протей;                                     
Б. евглена зелена;                                   

В. амеба дизентерійна;

Г. інфузорія–туфелька.

193. Виберіть організми, які здатні використовувати для живлення органічні сполуки, синтезовані іншими видами:

А. автотрофи;                                   
Б. гетеротрофи;                                   

В. фототрофи;
Г. хемотрофи.

194. Укажіть назву штучного угрупування організмів, створеного людиною для одержання сільськогосподарської продукції:

А. агроценоз;                                           
Б. біогеоценоз;                                        

В. біомаса;

Г. біотоп.
195. Вкажіть, як називається верхній шар ґрунту:
А материнська порода;
Б гумусовий шар;

В детрит;
Г підстилка; 

Д власне ґрунт.
196. Вкажіть, які з екологічних факторів належать до едафічних:
А світло;          
Б температура;         
В вологість;               
Г тип ґрунту.
197. Вкажіть речовину, збільшення концентрації якої в атмосфері призводить до парникового ефекту:

А кисень;          
Б азот;                         
В вуглекислий газ;        
Г сірчистий газ.
198. Вкажіть, за якою ознакою тварин поділяють на нічних і денних:
А залежно від типу припливно–відпливної активності;
Б залежно від типу добової активності;
В залежно від типу сезонної активності;
Г залежно від типу пристосованості до температури.
199. Віднайдіть, що називають екологічною нішею:
А притаманне кожному виду місце в біогеоценозі, яке є результатом його взаємодії з абіотичними та біотичними факторами довкілля;
Б частину простору в біогеоценозах, населену популяціями даного виду, яка забезпечує їх необхідними ресурсами й умовами для життя;
В просторове і трофічне місце виду в біогеоценозі, комплекс його зв' язків з іншими видами і вимог до фізичного середовища;
Г сукупність умов, у яких мешкають певні особини популяції угруповання організмів.
200. Вкажіть, як називається взаємодія популяцій виду з комплексом екологічних факторів, характерна для його середовища існування:
А екологічний паспорт;
Б екологічна ніша;

В екологічна характеристика;
Г екологічний аналіз.
Завдання групи Б
Уважно прочитайте наступні запитання.
У завданнях цієї групи 
із запропонованих варіантів відповідей правильними можуть бути від 1 до5.
Визначте правильні варіанти відповідей.
1. У чому виявляються пристосування до перенесення зимових умов у тварин?

А у зниженні інтенсивності обміну речовин;

Б у підвищенні температури тіла;

В у накопиченні в клітинах жиру;

Г у зменшенні кількості води в клітинах.

2. У чому виявляється пристосування до перенесення зимових умов у рослин?

А у зменшенні кількості води в тканинах;

Б у накопиченні вуглеводів у клітинах;

В у накопиченні мінеральних речовин;

Г в утворенні клітинами додаткових оболонок.
3. Вкажіть, якими показниками характеризується популяція:
А чисельність популяції;                
Б рівень міграцій;                           

В густота популяції;                     

Г біомаса;
Д приріст популяції.
4. Назвіть, які тварини належать до осілих:
А песці;
Б ведмеді;

В кроти;
Г шпаки;
Д граки.
5. Зазначте, як поділяються рослини залежно від їхніх потреб в освітленості:
А світлолюбні; 
Б тіньовитривалі;

В тіньолюбні;
Г нічні;
Д денні.
6. Виберіть форми паразитизму:
А облігатний;

Б мутуалізм;
В факультативний;

Г квартирантство;
Д нахлібництво.
7. Вкажіть, які є адаптивні біологічні ритми:
А добові;
Б припливно – відпливні; 
В  сезонні;
Г годинні;
Д річні.
8. Назвіть, які тварини утворюють табуни:
А губки;                                         
Б бабки;                                         

В китоподібні;

Г мавпи;
Д сарана.
9. З'ясуйте суть правила конкурентного виключення:
А кожен фактор позитивно впливає на організм лише у певних межах;
Б не існує двох близьких видів, подібних за своїми адаптаціями;
В популяції двох видів з однаковими екологічними потребами не можуть тривалий час існувати в одному біогеоценозі;
Г взаємокомпенсація життєво важливих екологічних факторів має певні межі.
10. Визначте, які організми називаються сапротрофами:
А ті, які здатні синтезувати органічні сполуки з неорганічних, використовуючи або енергію світла, або хімічних реакцій;
Б ті, які живляться залишками інших організмів або продуктами їхньої життєдіяльності;
В ті, які використовують для живлення органічні сполуки, синтезовані іншими видами;
Г ті, які використовують декілька типів живлення.
11. Тварини, що живуть у широкому діапазоні умов навколишнього середовища:

А ведмідь бурий;          
Б форель;                  
В аскарида;                     
Г рак річковий;                    
Д вовк.

12. Які властивості рослин сприяють економному витрачанню вологи?

А товста кутикула;
Б редукція листків;
В добре розвинена коренева система; 

Г наявність великої кількості листків.
13. Вкажіть тварин, що утворюють колонії:
А копитні тварини;
Б горобці;

В губки;

Г лисиці;
Д берегові ластівки.
14. Вкажіть, для яких тварин характерний високий репродуктивний потенціал:
А дрібних;
Б дуже великих;
В тих, в яких нетривалий період життя;
Г тих, які займають великі території.
15. Визначте, що називається гомеостазом популяції:
А співвідношення між народжуваністю і смертністю в популяції;
Б набір стабільних форм поведінки особин у даній популяції;
В підтримання чисельності особин популяції на певному рівні, який є оптимальним для даного середовища існування;
Г система поведінкових зв'язків, які передаються спадково в певній популяції.
16. Назвіть основні типи зв'язків між популяціями різних видів у біогеоценозах:
А топічні;
Б морфологічні;

В синтетичні;
Г трофічні;
Д тонічні.
17. Назвіть типи, ланцюги живлення яких виділяють в біогеоценозах:
А пасовищний;
Б лучний;

В лісовий;
Г детритний.
18. З'ясуйте, як поділяються рослини залежно від реакції на довжину світлового дня:
А рослини довгого дня;
Б рослини з високою продуктивністю фітогормонів;
В рослини короткого дня;
Г рослини з високою інтенсивністю фотосинтезу;
Д рослини з низькою інтенсивністю фотосинтезу.
19. Назвіть шляхи формування адаптації:
А сезонний;
Б активний;

В добовий;
Г пасивний;
Д комплексний.
20. Вкажіть, які існують види структури популяції:
А географічна;
Б просторова;

В вікова;
Г статева;
Д трофічна.
21. Що характерно для особин однієї популяції?

А вільне схрещування особин;

Б подібність за всіма властивостями й ознаками;

В можливість зустрічі особин різних статей;

Г спадкові зміни;

Д подібні умови життя.

22. Ґрунтоутворюючі чинники – це:

А клімат;                              
Б геологічна основа (материнська порода); 

В топографія (рельєф);       
Г живі організми;                   
Д час.
23. Відшукайте, які з перерахованих пристосувань виникли як адаптація до існування в умовах низьких температур:
А низьке стебло, яке стелиться по землі;
Б розсічені листкові пластинки;
В добре розвинута паренхіма в листках;
Г густа шерсть чи пір'яний покрив;
Д накопичення цукрів у клітинному сокові.
24. Вкажіть, які групи вищих рослин виділяють по відношенню до вологи:
А вологолюбні;
Б водорості;

В вища водяна рослинність;
Г середня водяна рослинність;
Д посухостійкі.
25. Виберіть, на які частини поділяється водне середовище існування:
А пелагіаль;
Б бенталь;

В біоценоз;
Г геоценоз;
Д еконіша.
26. Вкажіть, якими можуть бути зміни екологічних факторів:
А періодичними;
Б неперіодичними;
В спадковими;
Г спрямованими протягом значних історичних проміжків.
27. Віднайдіть характерні ознаки світлолюбних видів рослин:
А вище стебло;
Б листки темно–зеленого кольору з високою концентрацією хлорофілу;
В стовпчаста паренхіма погано розвинута або відсутня;
Г розсічені листкові пластинки;
Д у листках добре розвинута стовпчаста асиміляційна паренхіма.
28. Зазначте основні напрями екології:

А популяційна екологія;
Б антропологія;
В біогеоценологія;
Г вчення про екологічні фактори;
Д вчення про боротьбу за існування.
29. Вкажіть основні методи екологічних досліджень:
А антропометричний;
Б екологічної індукції;

В клінічний;
Г екологічного моніторингу;
Д математичного моделювання.
30. Виберіть фактори, які належать до екологічних:
А біотичні;
Б спадкові;

В антропогенні;

Г біосферні;
Д абіотичні 
31. Чому нерідко за допомогою отрутохімікатів не можна винищити комах–шкідників?

А отрутохімікати не мають максимально можливої специфічності;

Б отрутохімікати легко руйнуються;

В частина популяції комах–шкідників стійка до отрутохімікату;

Г всі відповіді правильні;
Д всі відповіді неправильні.

32. Яким чином у середині квіток високогірських і альпійських рослин за умов досить низької температури повітря може підвищуватися температура до оптимального рівня, що необхідно для проростання пилку?

А рослини темнозабарвлені й добре нагріваються сонцем;

Б пелюстки цих квіток більшу частину свого існування закриті і тому краще зберігають тепло;

В цим рослинам властивий високий рівень дихання, що супроводжується виділенням енергії метаболізму у вигляді АТФ;

Г пелюстки більшості цих квіток, подібно до параболічних дзеркал, концентрують сонячні промені в центрі квітки , де розміщені генеративні органи.
33. Вкажіть характерні ознаки тіньолюбних видів рослин:
А вище стебло;
Б листки темно – зеленого кольору з високою концентрацією хлорофілу;
В стовпчаста паренхіма погано розвинута або відсутня;
Г розсічені листкові пластинки;
Д у листках добре розвинута стовпчаста асиміляційна паренхіма.
34. Вкажіть характерні ознаки тварин, які належать до «денної» групи:
А добре розвинутий колірний зір;
Б колірний зір не розвинутий;
В часто мають яскраве забарвлення;
Г органи зору дуже великі.
35. Визначте, на які групи поділяються автотрофи:
А фітофаги;    
Б некрофаги;      

В хемотрофи;    

Г фототрофи;
Д поліфаги.
36. Назвіть, що складає біотичну частину біогеоценозу:
А неорганічні сполуки;
Б продуценти; 
В консументи;
Г редуценти;
Д органічні сполуки.
37. Вкажіть, якими можуть бути зв'язки між окремими популяціями різних видів:
А прямими;
Б головними;
В другорядними;
Г непрямими.
38. Вкажіть, що називається циклічними змінами біогеоценозів:
А зміни, які відбуваються під час відновлення зруйнованих біогеоценозів;
Б пристосування біогеоценозів до періодичних змін довкілля;
В зміни, спрямовані на вселення нових видів внаслідок зростання кормової бази;
Г процес самовдосконалення ланцюгів живлення.
39. З'ясуйте, що є умовою існування будь –  якого біогеоценозу:
А наявність продуцентів;
Б наявність хижаків;
В наявність консументів вищих порядків;
Г наявність організмів водного середовища.
40. Тварини, пристосовані до життя у вузькому діапазоні умов навколишнього середовища:

А ведмідь бурий;  
Б форель;    
В аскарида;    
Г рак річковий;   
Д вовк. 

41. Для дослідження впливу умов невагомості під час космічних польотів часто використовують рослину арабідопсис. Перевагами цієї рослини над іншими є: 

А короткий термін вегетації;

Б майже не реагує на невагомість; 

В відсутність гравітації на космічному кораблі для неї можна компенсувати іншими факторами; 

Г гарно росте на різних поживних середовищах.

42. У процесі сукцесії відбувається: 

А зменшення видової різноманітності; 

Б поступове зменшення запасів органічних речовин; 

В збільшення видової різноманітності;  
Г збільшення трофічних рівнів у ланцюзі живлення; 

Д збільшення продуктивності системи.
43. Тварини, пристосовані до життя у широкому діапазоні умов навколишнього середовища:

А ведмідь бурий;                  
Б форель;                  
В аскарида;                 
Г рак річковий;                  
Д вовк. 
44. Зазначте, як поділяються тварини за характером використання території популяції:
А осілі;                                  
Б сидячі;                     
В кочові;                    
Г мандрівні;                       
Д мігруючі.
45. Назвіть види міграцій:
А періодичні;                      
Б далекі;   
В близькі;                   
Г неперіодичні.
46. Вкажіть, які з факторів регулюють чисельність популяції:
А фотоперіодизм;
Б стресова поведінка;
В суспільна поведінка;       
Г статева поведінка;

Д адаптація.
47. Зазначте, яку структуру має біоценоз:
А видову;                            
Б просторову;            
В статеву;
Г екологічну;                    
Д вікову.
48. Вкажіть, прикладом якої взаємодії між особинами в популяціях і між популяціями в угрупованнях є конкуренція, паразитизм, хижацтво:
А нейтральної;
Б взаємовигідної;

В сусідської;
Г антагоністичної;
Д взаємодоповнюючої.
49. Позначте абіотичні фактори (чинники) середовища:
А освітленість;
Б температура;

В вологість повітря;
Г фактори, зумовлені трудовою діяльністю людини;
Д панівні вітри.                    
50. Залежно від реакції на інтенсивність освітлення рослини поділяють на:
А світлолюбні;
Б рослини довгого дня;
В тінелюбні;                          
Г рослини короткого дня;
Д тіневитривалі.

51. Виберіть ознаки, що характерні для рослин – ефемерів: 

А багаторічники;   
Б однорічники; 

В завершують вегетацію за 2–3 тижні й відмирають;
Г ростуть у посушливих районах;
Д коренева система поверхнева. 

52. До екосистем, яким властиві найдовші ланцюги живлення, належать:

А морські;                  

Б наземні; 

В ті, у яких домінують ссавці й птахи; 

Г ті, в яких домінують плазуни;                 

Д повітряні.

53. Вкажіть, в чому полягає правило екологічної індивідуальності:
А екологічний фактор впливає на організм лише в певних межах;
Б оптимум та межі витривалості організму стосовно певного фактора залежать від інтенсивності дії інших;
В взаємокомпенсація життєво важливих екологічних факторів має певні межі;
Г не існує двох близьких видів, подібних за своїми адаптаціями.
54. Вкажіть, на які групи поділяються сапрофаги:
А фітофаги;
Б некрофаги;

В детритофаги;
Г копрофаги; 

Д поліфаги.
55. Назвіть, що складає абіотичну частину біогеоценозу:
А консументи;

Б редуценти;

В неорганічні сполуки;
Г органічні сполуки;
Д продуценти.
56. Економному витрачанню вологи в рослин сприяє:
А товста кутикула;

Б велика кількість листків;

В редукція листків;
Г добре розвинена коренева система;

Д опушення листків. 

57. Позначте пристосування степових рослин до періодичної нестачі вологи:

А короткий вегетативний період;
Б слаборозвинена коренева система;

В довгий вегетаційний період;

Г сильнорозвинена коренева система;

Д наявність цибулини чи кореневища. 

58. Вкажіть пристосування до нестачі вологи у тварин посушливих місць:

А інтенсивне утворення води в організмі внаслідок окиснювальних процесів;

Б літня сплячка;

В накопичення в організмі білків та вуглеводів; 

Г редукція волосяного покриву; 
Д накопичення жиру. 

59. Вкажіть рівні організації живого, які вивчає екологія:

А клітинний і тканинний;

Б біогеоценотичний;
В органний і організмовий;

Г біосферний;

Д популяційно – видовий.

60. Екологічні фактори поділяють на:

А фізичні; 
Б абіотичні; 
В хімічні; 
Г антропічні; 
Д біотичні.

61. Здатність популяції до експоненційного росту зумовлюється: 

А необмеженістю кормових ресурсів; 

Б сприятливим вільним місцем існування; 

В повною відсутністю хижаків; 

Г тільки лабораторними умовами; 

Д оптимальною температурою.
62. Колообіг Нітрогену на Землі відбувається завдяки процесам: 

А нітрифікації;                                           
Б меліорації;
В амоніфікації;                                           
Г денітрифікації; 

Д азотфіксації.                                           
63. З'ясуйте, підтвердженням якого правила є те, що лишайники оселяються на бідних на органіку субстратах:
А правило оптимуму;
Б правило екологічної індивідуальності;
В правило відносно незалежної адаптації;
Г правило песимуму;
Д правило взаємодії екологічних факторів.
64. У тварин регулює фотоперіодизм:  
А шлюбну поведінку;

Б кількість потомства;

В линяння;

Г співвідношення статей у потомстві;

Д міграцію.

65. Адаптація організмів у пустелях може супроводжуватися:
А сплячкою у тварин;

Б станом тривалого спокою в рослини;

В скиданням листя, відмиранням надземної частини;

Г різким сповільненням обміну речовин;

Д редукцією листків.

66. Позначте рослини довгого дня:
А жито;
Б ячмінь;

В кукурудза;
Г картопля;

Д просо.

67. Позначте групи холоднокровних тварин:
А кільчасті черви;
Б хвостаті земноводні;

В безкілеві птахи;
Г африканські рептилії;

Д морські звірі.

68. Теплокровність у гомойотермних тварин підтримується завдяки:
А повільному обміну речовин;

Б інтенсивному обміну речовин;

В наявності теплоізолюючих покривів;

Г існуванню досконалих механізмів терморегуляції;

Д живленню тваринною їжею.

69. Стан анабіозу тварини характеризується:
А посиленням рухливості;

Б посиленням живлення;

В підвищенням усіх фізіологічних функцій;

Г мінімалізацією процесів метаболізму;

Д відсутністю видимих ознак життя.

70. Позначте пристосування рослин до життя за високих температур та дефіциту вологи:
А сланке стебло;

Б опушення листків і стебел;

В мінімалізація листкової поверхні;

Г блискуча шкіряста поверхня листків;

Д редукція листків або перетворення їх на колючки.

71. При внесенні в ґрунт великої кількості гною або аміачної форми добрив у рослинах нагромаджується значна кількість шкідливих нітратів. Це зумовлено, насамперед: 

А збільшенням кількості бульбочкових бактерій; 

Б збільшенням кількості вільних азотфіксаторів; 

В денітрифікацією; 

Г нітрифікацією; 

Д активністю нітратредуктази.

72. Факторами, що свідчать про стійкість популяцій, є: 

А величина зайнятої території; 

Б чисельність самої популяції; 

В баланс вікової структури популяції; 

Г переважання молодих особин;
Д переважання статевозрілих особин.

73. Вкажіть, як називається сприятлива для організмів певного виду інтенсивність впливу екологічного фактора:
А зона песимуму;
Б зона комфорту;

В зона оптимуму;
Г зона обмеження.
74. Позначте пристосування рослин до життя в умовах нестачі тепла:
А висока концентрація вуглеводів у цитоплазмі клітин;

Б щорічне відмирання наземної частини;

В потовщення коркового шару кори;

Г карликовість;

Д опушення листків і стебел. 

75. 3а відношенням до вологості ґрунту рослини поділяють на:
А гігрогрофіти;
Б мезофіти;

В ксерофіти;
Г фанерофіти;

Д сапрофіти. 

76 .Ксерофіти – це рослини, які:
А утворюють дрібне летке насіння;

Б населяють сухі місця; 

В мають дрібні листки з товстою кутикулою; 

Г запасають воду у м'ясистих листках і стеблах; 

Д під час посухи скидають листя. 

77. Вкажіть, екологічною проблемою якого рівня організації живого є збільшення частки мутацій у генофондах:

А молекулярно–генетичного;
Б організмового;
В клітинного;
Г популяційно – видового.
78. Організми, здатні синтезувати органічні речовини з неорганічних, називають:

А консументами;
Б редуцентами;

В продуцентами;
Г сапротрофами.

79. Організми, які живляться органічними рештками чи продуктами життєдіяльності інших організмів, розкладаючи їх до неорганічних речовин, називають:

А реципієнтами;
Б консументами;
В редуцентами;
Г продуцентами.

80. Прикладом антагоністичних зв’язків між органами є:

А конкуренція;
Б мутуалізм;
В коменсалізм;
Г квартиранство.
81. Які організми є компонентами "цвітіння водойм"?
А одноклітинні синьо – зелені;                       
Б нитчасті зелені; 

В колоніальні зелені;                                     
Г одноклітинні зелені.

82. Основні причини втрати біологічної різноманітності:
А зростаюча чисельність населення;

Б зростаюче споживання ресурсів;

В зневажливе ставлення до біологічних видів і систем;

Г погано продумана державна політика в галузі використання природних ресурсів;

Д всі відповіді неправильні. 

83. Якими хворобами загрожує неякісна питна вода ?
А туберкульозом;                               
Б холерою;                  
В грипом;                                             

Г гепатитом;  

Д черевним тифом.
84. Вкажіть, що називається фотоперіодизмом:
А реакція організмів на зміни довжини світлового періоду доби;
Б чергування фаз під час фотосинтезу;
В реакція організмів на зміну пір року;
Г періодичність цвітіння.
85. Низку видів, пов'язаних харчовими зв'язками, які утворюють певну послідовність у передаванні речовини й енергії, називають:
А ланцюгом живлення;
Б екологічною нішею;
В біогеоценозом;
Г екосистемою.

86. 0дна тонна рослинної їжі може забезпечити приріст маси тіла консументів II порядку приблизно:
А 1000 кг;                                              
Б 10 кг;

В 100 кг; 
Г 1 кг.

87. Вкажіть компоненти 
А консументи;                                     
Б редуценти і продуценти;

В кліматичні фактори;                       
Г вплив магнітного поля;

Д діяльність людини. 

88. Вкажіть ознаки екологічної піраміди:
А відсутність міжвидової конкуренції;

Б втрата 90% енергії на кожній сходинці піраміди;

В зростання маси кожної наступної сходинки;

Г витрати 10% енергії на побудову організмів на кожній сходинці піраміди;

Д зменшення маси кожної наступної сходинки. 

89. Позначте пристосування організмів до паразитичного способу життя:
А наявність органів прикріплення;

Б гіпертрофований розвиток статевої системи;

В високий ступінь розвитку нервової системи;

Г відсутність захисних покривів;

Д у деяких – відсутність травної системи. 

90. Позначте впливи паразита на організм хазяїна:
А постачання хазяїна їжею;

Б постачання хазяїна вітамінами, виробленими паразитом;
В механічне пошкодження тканин хазяїна;

Г перехоплення частини їжі в хазяїна;

Д отруєння хазяїна продуктами обміну.
91. Вкажіть правильне визначення терморегуляції:
А здатність підтримувати стале співвідношення між виробленням тепла в організмі і його поглинанням з довкілля та втратами теплової енергії;
Б здатність змінювати температуру тіла залежно від температури середовища;
В здатність збільшувати температуру тіла при зменшенні температури довкілля;
Г здатність зменшувати температуру тіла при збільшенні температури навколишнього середовища.

92. Вкажіть середовища життя організмів:
А наземно–повітряне;
Б космічне;

В водне;
Г інший живий організм;

Д ґрунтове.

93. Позначте адаптації до життя в ґрунті:
А риючі кінцівки;                                          
Б добрий розвиток опорної системи;
В внутрішнє запліднення;
Г обтічна форма тіла;
Д здатність до швидкого пересування. 

94. Популяція як одне ціле характеризується:
А подібністю генотипів особин;               
Б щільністю й чисельністю особин;       

В різнорідністю видового складу;

Г ізоляцією окремих особин;

Д генетичним поліморфізмом.

95. Динаміка біогеоценозів зумовлена: ...
А стабільністю факторів середовища;
Б періодичними змінами факторів середовища;
В добовими біоритмами;
Г сезонними біоритмами;
Д стабільністю ланцюгів живлення. 

96. Вкажіть характерні особливості агроценозів:
А однорідність видового складу;
Б неповний колообіг речовин;
В велика різноманітність видового складу;
Г дія штучного добору;
Д велика стійкість. 

97. Між популяціями в біогеоценозі можуть виникати взаємозв'язки:
А нейтральні;
Б симбіотичні;
В мутуалістичні;
Г трофічні;
Д антагоністичні. 

98. До біогеоценозів конкретного регіону можна віднести:
А біосферу;      
Б Світовий океан;       
В тайгу;
Г липово–ясенову  діброву;         
Д сосновий ліс. 
99. Серед наведених прикладів вкажіть екосистеми:
А бір – зеленомошник;
Б осокове болото;
В тайга;
Г акваріум;
Д тундра.

100. Низька стійкість агроценозів пов'язана з ...
А відсутністю зооценозу;
Б незначною видовою різноманітністю;
В відсутністю саморегуляції;
Г малорозгалуженою трофічною мережею;
Д відсутністю мікробіоценозу. 
Завдання групи В

Уважно прочитайте наступні запитання. Встановіть відповідність чи логічну (хронологічну) послідовність.

1. Встановіть відповідність між прізвищами вчених і запропонованими ними поняттями:

1.А.Тенслі;
2. Е.Геккель;
3. В.Вернадський;
4. С.Четвериков.
А жива речовина;
Б популяційні хвилі;
В закон мінімуму;
Г перше визначення екології, як науки;

Д основи концепції про екосистеми.

2. Установіть відповідність між тим, що вивчають біоекологічні науки, та їх назвами:

1. взаємозв'язки живих організмів та їхніх угруповань між собою і довкіллям;  

2. структуру, функціонування, саморегуляцію та саморозвиток біосфери;    

3. умови формування, структуру і динаміку розвитку окремих видів, популяцій;    
4. водні екосистеми;           

5. вплив радіаційного опромінення на організми.
А біогеоценологія;
Б популяційна екологія; 

В радіобіологія;
Г екологія; 

Д гідробіологія.
3. Установіть відповідність між місцем існування живих організмів та їх назвами:

1. мешкають у ґрунті і риють ходи передніми кінцівками;
2. мешкають у ґрунті, але риють ходи різцями зубів;
3. населяють шлунки жуйних тварин;   
4. гинуть від атмосферного кисню;  

5. витримують значні коливання температури у північних широтах. 
А інфузорії; 

Б кроти; 

В сліпаки; 

Г аскариди; 

Д песці. 

4. Установіть відповідність між характеристикою явища у живих організмів та його назвою:
1. реакція рослин і тварин на тривалість світлового дня;
2. групи тварин, які активні в темну або світлу частину доби;
3. стан організму, за якого прояви життєдіяльності відсутні; 
4. уповільнення життєдіяльності тварин у період зимової сплячки;
5. здатність організмів підтримувати певне співвідношення між енергією, яка виробляється і яка витрачається.
 яка виробляється і яка витрачається. А криптобіоз Б анабіоз

В терморегуляція Г «нічні» або 

А криптобіоз; 
Б анабіоз; 
В терморегуляція; 
Г нічні; 
Д денні.
5. Установіть відповідність між астрофізичними процесами та змінами, які вони спричиняють:

1 обертання Землі навколо власної осі;
2 обертання Землі навколо Сонця;
3 різна сонячна активність упродовж кількох років;
4 рух Місяця навколо Сонця.
А сезонні ритми; 

Б добові ритми; 

В багаторічні цикли;
Г припливно – відпливні ритми.
6. Встановіть тип взаємовідносин між організмами:

1. гієни живляться недоїдками, що їх залишають після їди леви;  
2. вовки полюють на копитних тварин; 

3. інфузорії розщеплюють целюлозу в шлунку жуйних тварин;
4. печінковий сисун живе в протоках печінки.   
А мутуалізм; 

Б паразитизм; 

В квар тиранство; 

Г нахлібництво;
Д хижацтво.
7. Установіть відповідність між груповими характеристиками популяцій та їх назвами:

1. певне число особин;
2. займає певну площу або обсяг у біоценозі;  

3. певне середнє число особин та їх маса (біомаса) на одиницю площі чи обсягу (для гідробіонтів);
4. число особин, що народилися за одиницю часу;
5. число особин, які загинули за одиницю часу.
А смертність;    

Б щільність; 

В ареал; 

Г чисельність;
Д народжуваність.
8. Установіть відповідність між характеристикою живлення та назвами живих організмів:

1. здатні синтезувати органічні речовини з неорганічних;     

2. використовують для живлення готові органічні сполуки;      
3. живляться рештками організмів або продуктами їх життєдіяльності;    
4. споживають органічні сполуки різного (рослинного і тваринного) походження;
5. можуть синтезувати органічні речовини з неорганічних, але в інших умовах (без світла) живляться готовими органічними сполуками (джгутикові).
А міксотрофи; 

Б гетеротрофи; 

В поліфаги; 

Г сапрофаги;
Д автотрофи;
Е макрофаги.
9. Установіть відповідність між процесами в біогеоценозах і тим, що вони забезпечують:

1. взаємозв'язки організмів між собою та з середовищем;
2. пристосування організмів до несприятливих умов існування;
3. дія внутрішньовидових і міжвидових зв'язків, які усувають коливання чисельності окремих видів;
4. обмін речовин між живою і неживою частинами екосистеми;
5. взаємодія живих організмів між собою та фізичним середовищем існування.
А колообіг речовин; 

Б стійкість біогеоценозів; 

В саморегуляцію; 

Г ємність середовища; 

Д цілісність біогеоценозів; 

Е потоки енергії.
10. Установіть відповідність визначень і термінів.

1. Стан значного гальмування процесів обміну речовин організму;
2. Використання хазяїна як джерела живлення;   
3. Поїдання особин свого виду;
4. Взаємовигідне співіснування двох чи більше організмів. 
А паразитизм; 

Б анабіоз; 

В мутуалізм; 

Г канібалізм.
11. Встановіть відповідність між видами речовини біосфери та її прикладами:
1 біокосна;
2 косна; 

3 жива;
4 біогенна. 

А сукупність організмів;

Б кам'яне вугілля;
В атмосферні циклони;

Г ґрунт;
Д метеорити.
12. Виберіть приклади, що відповідають різним видам симбіозу: 

1. взаємодія людини і бичачого ціп'яка;

2. взаємодія термітів та джгутиконосців, що мешкають в їхньому кишечнику;

3. взаємодія краба – мелії та актиній;

4. взаємодія гідри та інфузорій.

А коменсалізм; 

Б паразитизм; 

В мутуалізм.
13. Знайдіть відповідність між термінами та їхніми поясненнями:

1. усі форми співіснування живих організмів;

2. взаємодія, при якій один вид використовує інший як середовище існування і джерело їжі, завдаючи йому шкоди;

3. вид взаємодії, при якому один вид використовує інший як житло або живиться залишками його їжі, не завдаючи йому помітної шкоди;

4. вид взаємовигідної взаємодії між двома організмами.

14. Установіть відповідність між організмами та їхніми характеристиками:

1. пшениця ярова;         
2. дощовий черв'як; 
3. вовк звичайний;      
4. кліщ собачий.         
А автотрофи; 

Б сапротрофи; 

В паразити;
Г хижаки;
Д фітофаги. 

15. Виберіть приклади, що відповідають наведеним прикладам взаємодії організмів:

1 павук – хрестовик – муха;    

2. людина – коростяний свербун;          
3. вовк – лисиця;                                      

4. підберезовик – береза. 

А конкуренція; 

Б паразитизм; 

В хижацтво.
16. Визначте послідовність ланок ланцюга виїдання:
А рослиноїдні тварини;
В зелені рослини;
Б редуценти;
Г хижаки.

17. Укажіть відповідність між назвами трофічних рівнів та організмами, що їх займають:

1. трав'янисті рослини;
2. рослиноїдні комахи;                      
3. комахоїдні птахи;                        
4. хижі птахи.
А продуценти;
Б консументи першого порядку; 
В консументи другого порядку;

Г консументи третього порядку.

18. Руді таргани ведуть активне життя і розмножуються при температурах від 17 до 32 °С. При температурах від 12 до 17 та від 32 до 39 °С їхня життєдіяльність певною мірою порушується, однак загрози для їхнього життя ці температури зазвичай не становлять. При температурах нижче 12 °С та вище 39 °С таргани можуть загинути. Використовуючи дані з цього прикладу, встановіть відповідність між діапазонами зазначених нижче температур та інтенсивністю дії екологічного фактора. 

1. 12 °С;

2. 17–32 °С;
3. 32–39 °С;
4. 39 °С;
5. 12–39 °С. 

А зона оптимуму; 

Б зона пригнічення; 

В верхня межа витривалості; 

Г межі витривалості виду;
Д нижня межа витривалості.
19. Знайдіть відповідність між назвами гірських порід та організмами, що брали участь у їхньому утворенні:
1. молюски та черепашкові найпростіші; 
2. форамініфери та інші найпростіші;   

3. вищі спорові рослини;  
4. водорості;   

5. певні голонасінні рослини. 

А черепашник (вид вапняку);

Б крейда;

В кам'яне вугілля;

Г діатоміт.
20. Живі організми в біосфері виконують різні біогеохімічні функції, що забезпечують кругообіг речовин та перетворення енергії. Знайдіть відповідність між назвами функцій та їхніми описами:

1. перетворення енергії Сонця та її перехід в ланцюги живлення;             
2. накопичення хімічних елементів організмами; 
3. хімічні перетворення, що ведуть, наприклад, до формування покладів;       
4. підтримання сталого складу атмосфери.   
А концентраційна функція; 

Б окисно–відновна функція; 

В енергетична функція; 

Г газова функція.

21. Визначте послідовність частин бенталі в напрямку від поверхні вглиб:
А батіаль;  
Б літораль; 

В абісаль;

Г ультраабісаль;
Д сублітораль;
Е супралітораль.
22. Установіть відповідність між назвами національних природних парків України та областями, в яких вони розташовані:

1. Деснянсько–Старогутський;        

2. Соколівські Бескиди;                    

3. Святі Гори;
4. Синевир.                     

А Львівська;
Б Закарпатська;

В Донецька;
Г Сумська;
Д Харківська.
23. Установіть відповідність між термінами та їх визначеннями:

1. екологічний менеджмент;

2. екологічний аудит;

3. екологічна сертифікація;

4. екологічне страхування.

А маркування продуктів, вироблених з використанням екологічно раціональних технологій;

Б  система управління виробництвом з метою його екологізації;

В попередня оплата екологічних ризиків, пов'язаних з можливими порушеннями технології та нанесення шкоди довкіллю;

Г сукупність заходів зі спостереження, прогнозування й оцінки стану довкілля, що проводяться з метою виявлення його змін;

Д оцінка ступеня екологічності конкретного виробництва і розробка рекомендацій щодо його екологізації.

24. Наведені нижче фактори середовища розділіть на:

1 абіотичні;
2 біотичні;
3 антропогенні.
А сольовий склад води;          
Б сонячна радіація;               
В вологість;                      
Г наявність хижаків; 

Д освітленість;                      
Е інсектициди в ґрунті;       
Є ступінь урбанізації;       
Ж сила тяжіння Землі.
25. Розставте наведені стадії в порядку, в якому найбільш ймовірно відбувалася б сукцесія в екосистемі:

А чисте озеро;    
Б озеро з підвищеним вмістом органічних речовин;   
В болото; 
Г ліс на болотяному ґрунті.

26. Установіть відповідність між наведеними прикладами структур та рівнями їхньої організації.

1. листяний ліс;                                     
2. конвалія  травнева;                          
3. хлорофіл;                                           
4. листок.                                              
А молекулярний;
Б  клітинний;
В органний;
Г організмовий;
Д біогеоценотичний.
27. Наведені шляхи терморегуляції розділіть на ті, що належать до: 

1 Хімічної терморегуляції;                       
2 Фізичної терморегуляції;                        
3 Терморегуляції шляхом зміни поведінки.

А зменшення діаметра капілярів шкіри на холоді;

Б роз'єднання процесів окиснення та фосфорилювання в мітохондріях;
В нічний спосіб життя пустельних тварин;

Г тремтіння при низьких температурах;

Д підвищене потовиділення в теплу погоду;

Е линяння ссавців перед зимівлею і утворення зимового хутра.
28. Розставте наведені стадії в порядку, в якому найбільш ймовірно відбувалася б сукцесія в екосистемі:
А чисте озеро;  
Б озеро з підвищеним вмістом органічних речовин; 
В болото;  
Г ліс на болотяному ґрунті.

29. Установіть відповідність між терміном та його загальною характеристикою.

1 фототаксис;  
2 фототропізм;    

3 фотосинтез;     
4 фотоперіодизм.  

А Утворення клітинами вищих рослин, водоростей та деякими бактеріями органічних речовин за участі енергії світла;

Б рухові реакції у відповідь на однобічну дію світла, властиві організмам, які вільно рухаються, деяким клітинам та органелам;

В реакція організмів на добові ритми освітлення;

Г направлені ростові рухи органів рослин, спричинені однобічною дією світла.

30. Установіть послідовність ланок трофічного ланцюга.

А коники;  
Б змії;   
В рослини;   
Г орел; 
Д жаби.

31. Установіть відповідність між термінами і прикладами:
1. продуцент;                
2. консумент першого порядку;    
3. консумент другого порядку;               
4. редуцент.                                               
А котяча блоха; 

Б пеніцил;    

В олень;     

Г лисиця;
Д верба.
32. Розмістіть ланки ланцюга живлення згідно зі схемою переміщення речовини та енергії у послідовності від продуцента до редуцента:

А мукор;    
Б попелиця;   
В яблуня;    
Г сонечко.
33. Установіть відповідність між термінами і прикладами:
1. бентос;                         

2. нектон;                         

3. планктон;                      

4. нейстон.                  
А клоп – водомірка;
Б верблюд; 

В тридакна; 

Г діатомові водорості;
Д кашалот.
34. Розмістіть ланки ланцюга живлення згідно зі схемою переміщення речовини та енергії у послідовності від продуцента до редуцента:

А спориш;    
Б аспергил;   
В лисиця;   
Г кролик.  

35. Розташуйте наступні трофічні рівні в порядку збільшення їхньої біомаси (у разі типового трофічного ланцюга): 

А консументи першого порядку;              
Б продуценти;

В консументи другого порядку;             
Г консументи третього порядку.

36. Встановіть відповідність між екологічними групами рослин за їх відношенням до вологості ґрунту та назвами рослин, які до них належать:

1 гігрофіти;

2 ксерофіти;      
3 мезофіти; 
4 гідрофіти.
А журавлина; 

Б ячмінь;        
В. алое;
Г рогіз.

37. Виберіть ознаки, характерні для різних груп гідробіонтів:

1. обтічна форма тіла, добре розвинені органи руху;   
2. наявність виростів тіла, що збільшують поверхню тіла; невеликі розміри;   
3. незмочуваність тіла водою;     
4. наявність присосок та інших пристосувань до прикріпленого способу життя.     
А планктон; 

Б нектон; 

В нейстон;

Г перифітон.

38. Знайдіть відповідність між термінами та їхніми визначеннями:

1. сукупність організмів, що живуть у товщі води і нездатні протидіяти течії;               
2. організми, що активно пересуваються у товщі води і здатні протидіяти течії;           

3. організми, що мешкають на дні водойм (або у товщі дна);  
4. організми, що мешкають на межі повітряного та водного середовищ;  
5. організми, що оселяються на різних субстратах у товщі води (підводних спорудах, кораблях, тощо). 

А планктон;
Б нектон; 

В нейстон; 

Г бентос;
Д перифітон.
39. Установіть відповідність між назвою біологічної функції живої речовини біосфери та її загальною характеристикою:
1 енергетична;            
2 газова;
3 концентраційна;
4 деструктивна.
А вилучення та вибіркове накопичення живими організмами хімічних елементів навколишнього середовища;

Б виділення та поглинання кисню, вуглекислого газу та деяких інших газоподібних сполук;

В засвоєння живою речовиною переважно сонячної енергії та передача її по трофічному ланцюгу;

Г процес розкладання організмів після їхньої смерті до мінеральних сполук. 

40. Розмістіть етапи сукцесії в тому порядку, в якому вони зазвичай відбуваються: 

А заселення «піонерних» видів;

Б формування нестійких угруповань з невеликою кількістю видів; 

В становлення клімаксного (зрілого) біогеоценозу.
41. Знайдіть відповідність між критеріями виду та їхніми описами:
1. фізіологічний; 
2. генетичний;
3 морфологічний;
4. екологічний;
5. онтологічний;
6. географічний;
7. несхрещуваність особин одного виду.
А подібність ознак зовнішньої будови;
Б однаковий каріотип;
В життя особин в подібних умовах;
Г подібність особливостей поведінки;
Д наявність певного ареалу;
Е. подібність процесів в організмах.
42. Укажіть варіанти відповідей, що відповідають приблизним концентраціям основних атмосферних газів:

1. 21%;                               
2. 0,03%;                            
3. 78%;                             

4. 1%. 
А Азот; 
Б кисень;
В вуглекислий газ.
43. З наведених нижче організмів виберіть ті, що належать до складу:

1 нектону;                
2 планктону;                 
3 нейстону;                        
4 бентосу.                         
А циклоп (ракоподібні);

Б афаліна чорноморська;

В водомірка велика;

Г кінська актинія;

Д. йорж звичайний.
44. Виберіть приклади, що відповідають різним видам симбіозу: 

1. взаємодія людини і бичачого ціп'яка;

2. взаємодія термітів та джгутиконосців, що мешкають в їхньому кишечнику;

3. взаємодія краба–мелії та актиній;

4. взаємовідносини сфагнових мохів та судинних рослин на болоті.
А коменсалізм; 
Б паразитизм;  
В мутуалізм;

Г. аменсалізм;

Д. нейтралізм.
45. Розмістіть наступні біогеоценози в порядку збільшення їхньої стабільності: 

А присадибна ділянка;

Б пасовище, що активно використовується; 

В мисливське господарство; 

Г діброва у складі біосферного заповідника.

46. Установіть відповідність між назвами ланок ланцюга живлення та назвами організмів, які належать до цих ланок:
А продуценти;
Б консументи І порядку;
В консументи II порядку;
Г редуценти.
1 зелені водорості;
2 бактерії гниття;
3 риби – хижаки; 
4 зоопланктон;
5 віруси.
47. Установіть послідовність розміщення організмів в екологічній піраміді:
А хижі птахи;
Б змії;

В жаби;
Г трав'янисті рослини;
Д коники.
48. Установіть відповідність між визначеннями і термінами:

1. ділянка середовища, яку займає біоценоз;  
2. місце у біогеоценозі, що притаманне кожному виду;  

3. область поширення виду;
4. сукупність рослин, тварин і мікроорганізмів, що населяють певну ділянку суші або водоймища і характеризуються певними відносинами як між собою, так і з абіотичними факторами середовища.

А ареал;    

Б біотоп; 

В екологічна ніша;
Г місце існування виду;
Д біоценоз.
49. Встановіть взаємовідносини між організмами:

1. риби – лоцмани супроводжують акулу;    

2. лисиці полюють на гризунів;  

3. Одноклітинні джгутикові розщеплюють целюлозу в кишечнику тарганів; 
4. Аскариди, що живуть в кишечнику коня.     
А мутуалізм; 

Б паразитизм; 

В квар тиранство; 

Г нахлібництво;
Д хижацтво.
50. Розмістіть етапи сукцесії в тому порядку, в якому вони зазвичай відбуваються: 

А заселення піонерних видів;

Б формування нестійких угруповань з невеликою кількістю видів; 

В становлення клімаксного (зрілого) біогеоценозу;
Г. виникнення ділянок земної поверхні, незайнятої рослинністю.
51. Встановіть відповідність між описом функції живої речовини біосфери та її назвою:
1. здійснюється зеленими рослинами в процесі фотосинтезу та дихання, тваринами в процесі дихання та бактеріями в процесі азотфіксації;

2. проявляється у мінералізації органічної речовини та розкладанні відмерлих організмів і продуктів їхньої життєдіяльності;
3. пов'язана з накопиченням у живій речовині хімічних елементів;
4. проявляється в окисненні речовин у процесі життєдіяльності організмів.

А. деструктивна функція;
Б. окисно–відновна функція;
В. газова функція;
Г. концентраційна функція.

52. Встановіть відповідність між описом та назвою понять і термінів:

1. Ряди видів організмів, пов’язаних між собою відносинами типу їжа – споживач;

2. руйнівники органічної речовини;

3. споживачі, що трансформують органічну речовину;

4. виробники органічної речовини.

А. продуценти;
Б. редуценти;
В. ланцюги живлення;
Г. консументи.

53. Встановіть відповідність між описом екологічного чинника та його назвою:

1. чинники, які найбільше відхиляються від оптимуму (обмежуючи існування кожного виду);

2. визначаються сукупністю елементів неживої природи;

3. створюються сукупністю живих організмів.
А. біотичні

Б. антропічні

В. абіотичні.

Г. лімітуючі.

54. Визначте послідовність подій у ході еволюції біосфери (від найдавніших до сучасних):

А. поява безхребетних і перших хордових;

Б. поява фотосинтезуючих бактерій;

В. поширення на суші вищих спорових рослин;
Г розквіт земноводних, поява плазунів;

Д. вихід рослин на сушу.

55. Встановіть відповідність між ланками ланцюгів живлення в екологічній системі степу та організмами:

1. продуценти;
2. консументи первинні;
3. консументи вторинні; 

4. редуценти.
А. ціанобактерії;
Б. копитні;
В. бактерії гниття;
Г. трав'янисті рослини;
Д. крупні хижаки.

56. Встановіть відповідність між ланками ланцюгів живлення в екологічній системі пасовищ та організмами:

1. продуценти;
2. консументи;
3. редуценти.
А. ціанобактерії;
Б. копитні;
В. бактерії гниття;
Г. трав'янисті рослини.
57. Встановіть відповідність між ланками ланцюгів живлення в екологічній системі луків та організмами:

1. продуценти;
2. консументи;
3. редуценти.
А. бактерії гниття;
Б. віруси;
В. гризуни;
Г. рослини.

58. Встановіть відповідність між ланками ланцюгів живлення в екологічній системі прісної водойми та організмами:
1. продуценти;
2. консументи І–го порядку;
3. консументи ІІ–го порядку;
4. редуценти.
А. зоопланктон;
Б. зелені водорості;
В. бактерії гниття; 

Г. віруси;
Д. риби – хижаки.

59. Розташуйте названі організми за трофічними рівнями:
1. конюшина лучна, калина звичайна;
2. павук, ящірка прудка, синиця велика, яструб, вовк сірий; 
3. слимак виноградний, заєць – русак, попелиці;
4. бактерії гниття, жук – гробарик.
А. продуценти; 

Б. консументи І–го порядку; 

В. консументи ІІ–го порядку;
Г. редуценти.

60. Привести у відповідність перелік біосистем і рівнів організації, до яких вони належать:

1. березовий гай;                                  
2. нуклеїнова кислота;                        

3. зграя горобців;                                 
4. жива речовина планети Земля;      
5. хлоропласт;                                      
6. кіт.                                                     
А. молекулярний; 
Б клітинний; 
В популяційно–видовий; 
Г організм енний; 
Д екосистем ний; 
Е біосферний.
ВІДПОВІДІ
ТЕСТИ ГРУПИ «А»
1 А; 2 Б; 3 Б; 4 А; 5 А; 6 Б; 7 Б; 8 Б; 9 А; 10 Б; 11 Б; 12 Б; 13 А; 14 Б; 15 А; 16 А; 17 Б; 18 Б; 19 А; 20 А; 21 А; 22 А; 23 Б ; 24 Б; 25 А;  26 Б; 27 А ; 28 А;29 А; 30 Б; 31 А; 32 А; 33 Б; 34 Б; 35 Б; 36 Б; 37 Б; 38 А; 39 А; 40 Б; 41 А; 42 Б; 43 А; 44 Б; 45 Б; 46 Б; 47 Б; 48 Б; 49 А; 50 А; 51 А; 52 В; 53 В; 54 А; 55 В; 56 В; 57 В; 58 Г; 59 А; 60 Б; 61 Б; 62 В; 63 В; 64 В; 65 В; 66 А; 67 В; 68 В; 69 Б; 70 А; 71 А; 72 Б; 73 Б; 74 Б; 75 Б; 76 В; 77 В; 78 А; 79 Б; 80 Г; 81 Б; 82 Г; 83 В; 84 В; 85 В; 86 А; 87 Г; 88 Б; 89 Г; 90 Б; 91 В; 92 Г; 93 А; 94 Г; 95 Б; 96 Г; 97 Б; 98 В; 99 Б; 100 В; 101 В; 102 Б; 103 Б; 104 В; 105 В; 106 Б; 107 Г; 108 Б; 109 А; 110 Б; 111 В; 112 А; 113 Б; 114 Г; 115 Г; 116 Б; 117 Б; 118 Г; 119 Б; 120 Б; 121 Б; 122 Б; 123 Г; 124 Б; 125 Г; 126 А; 127 В; 128 А; 129 Б; 130 В; 131 А; 132 В; 133 Г; 134 А; 135 Г; 136 Б; 137 Б; 138 В; 139 В; 140 А; 141 В; 142 В; 143 Г; 144 А; 145 В; 146 Б; 147 В; 148 Г; 149 А; 150 Б; 151 Б; 152 Г; 153 В; 154 Б; 155 Г; 156 В; 157 В; 158 Б; 159 Г; 160 Б; 161 Б; 162 Г; 163 А; 164 А; 165 Б; 166 Г; 167 А; 168 А; 169 В; 170 В; 171 В; 172 Б; 173 В; 174 В; 175 А; 176 В; 177 Б; 178 А; 179 Б; 180 А; 181 А; 182 Б; 183 Б; 184 В; 185 Б; 186 Б; 187 Д; 188 Б; 189 А; 190 Б; 191 Б; 192 В; 193 Б; 194 А; 195 Б; 196 Г;  197 В;  198 Б;  199 В; 200 В.
ТЕСТИ ГРУПИ «Б»
1 А,В; 2 А,Б; 3 А,В,Г,Д; 4 Б,В; 5 А,Б,В; 6 А,В; 7 А,Б,В,Д; 8 В,Г; 9 В; 10 Б; 11 А,Д; 12 А,Б; 13 В,Д; 14 В; 15 В; 16 А,Г; 17 А,Г; 18 А,В; 19 Б,Г; 20 Б,В,Г; 21 А,Б,В,Г,Д; 22 А,Б,В,Г,Д; 23 А,В,Г,Д; 24 А,В,Д; 25 А,Б; 26 А,Б,Г; 27 А,Г,Д; 28 А,В,Г; 29 Б,Г,Д; 30 А,В,Д; 31 А,В; 32 В,Г; 33 Б,В; 34 А,В; 35 В,Г; 36 Б,В,Г; 37 А,Г; 38 Б; 39 А; 40 Б,В,Г; 41 А,Г; 42В,Г,Д; 43 А,Д; 44 А,В,Д; 45 А,Г; 46 Б,Г; 47 А,Б,Г; 48 Г; 49 А,Б,В,Д; 50 А,В,Д; 51 Б,В; 52 Б; 53 Г; 54 Б,В,Г; 55 В,Г; 56 А,В,Д; 57 А,Г,Д; 58 А,Б,Д; 59 Б,Г,Д; 60 Б,Г,Д; 61 А,Б; 62 А,В,Г,Д; 63 В; 64 А,В,Д; 65 А,Б,В,Г,Д; 66 А,Б; 67 А,Б,Г; 68 Б,В,Г; 69 Г,Д; 70 Б,В,Г,Д; 71 Г; 72 А,Б,В; 73 В; 74 А,В,Д; 75 А,Б,В; 76 Б,В,Г; 77 Г; 78 В; 79В; 80А; 81 А,Г; 82 В,Г; 83 Б,Г,Д; 84 А; 85 А; 86 Б; 87 А,Б,В; 88 Б,Г,Д; 89 А,Б,Д; 90 В,Г,Д; 91 А; 92 А,В,Г,Д; 93 А,В,Г; 94 А,Б,В; 95 Б,В,Г; 96 А,Б,Г; 97 А,Б,В,Г,Д; 98 Г,Д; 99 А,Б,Г; 100 Б,В. 
ТЕСТИ ГРУПИ «В»
1: 1Д, 2Г, 3А, 4Б; 2: 1Г, 2А, 3Б, 4Д, 5В; 3: 1Б, 2В, 3А, 4Г, 5Д; 4: 1Д, 2Г, 3Б, 4А, 5В; 5:1Б, 2А, 3В, 4Г; 6: 1Г, 2Д, 3А, 4Б; 7: 1Г, 2В, 3Б, 4Д, 5А; 8: 1Д, 2Б, 3Г, 4В, 5А; 9: 1Д, 2Б, 3В, 4А,Е, 5А,Г; 10: 1Б, 2А, 3Г, 4В; 11: 1Г, 2В, 3А, 4Б ;12: 1Б, 2В, 3А; 13: 1А, 2В, 3Б, 4Г; 14: 1А, 2Б, 3Г, 4В; 15: 1В, 2Б, 3А; 16: В,А,Г,Б; 17: 1А, 2Б, 3В, 4Г; 18: 1Д, 2А, 3Б, 4В, 5Г; 19: 1А, 2Б, 3В, 4Г; 20: 1В, 2А, 3Б, 4Г; 21: Е,Б,Д,А,В,Г; 22: 1Г, 2А, 3В, 4Б; 23: 1Б, 2Д, 3А, 4В; 24: 1А,Б,В,Д,Ж, 2Г, 3Е,Є; 25: А,Б,В,Г; 26: 1Д, 2Г, 3А, 4В; 27: 1Б, 2А,Г,Д, 3В,Е ;28: А,Б,В,Г; 29: 1Б, 2Г, 3А, 4В; 30: В,А,Д,Б,Г; 31: 1Д, 2В, 3Г, 4Б; 32: В,Б,Г,А; 33: 1В, 2Д, 3Г, 4А; 34: А,Г,В,Б; 35: Г,В,А,Б; 36: 1А, 2В, 3Б, 4Г; 37: 1Б, 2А, 3В, 4Г; 38: 1А, 2Б, 3Г, 4В, 5Д; 39: 1В, 2Б, 3А, 4Г; 40: А,Б,В; 41: 1Е, 2Б, 3А, 4В, 5Г, 6Д; 42: 1Б, 2В, 3А; 43: 1Б, 2А, 3В, 4Г; 44: 1Б, 2В, 3А, 4Г; 45: А,Б,В,Г; 46: 1А, 2Г, 3В, 4Б; 47: Г,Д,В,Б,А; 48: 1Б, 2В, 3А, 4Д; 49: 1Г, 2Д, 3А, 4Б; 50: Г,А,Б,В; 51: 1В, 2А, 3Г, 4Б; 52: 1В, 2Б, 3Г, 4А; 53: 1Г, 2В, 3А; 54: Б,А,Д,В,Г; 55: 1Г, 2Б, 3Д, 4В; 56: 1Г, 2Б, 3В; 57: 1Г, 2В, 3А; 58: 1Б, 2А, 3Д, 4В; 59: 1А, 2В, 3Б, 4Г; 60: 1Д, 2А, 3В, 4Е, 5Б, 6Г.
ЕКОЛОГІЧНИЙ ГЛОСАРІЙ
Абіотичні екологічні фактори – це фактори неживої природи: хімічні та фізичні – хімічний склад повітря, води, ґрунтів; температура; світло; радіація; тиск, сонячна енергія, вологість, течії, пожежі, фізичні поля тощо.

Абсорбція – це явище, що полягає у поглинанні газів певними рідинами (абсорбентами), які розчиняють або зв’язують гази, що пропускають через них.

Агроценози – це молоді біоценози, що формуються результаті господарської діяльності, для яких характерним є видова бідність і одноманітність, і, які підтримуються людиною завдяки розробленій нею системі агротехнічних та агрохімічних заходів.

Адсорбція – це явище, що полягає у поглинанні газів поверхнею твердих тіл (адсорбентів).

Активна (позитивна) відповідальність – це такий вид відповідальності, при якій виконання вимог щодо охорони природи здійснюється шляхом запровадження безвідходних і маловідходних технологій, виділення значних коштів на будівництво очисних споруд, різних установок і пристроїв, що зменшують забруднення НПС, і захищають здоров’я людей.

Аменсалізм – це така форма взаємодії між живими організмами, коли взаємозв’язок між організмами носить односторонній характер: для одного партнера він сприятливий, а для іншого байдужий.

Антропогенні екологічні фактори – це форми діяльності людини.

Аутекологія – це розділ екології, що вивчає фактори середовища та їх вплив на живі організми.

Біогенні речовини – це органічні та органомінеральні продукти, створені живими організмами.

Біоекологія – це розділ екології, що вивчає середовище життя живих організмів, тобто відносини живих організмів між собою та з навколишнім середовищем.

Біокосні речовини – це продукти розкладу та переробки гірських та осадових порід живими організмами.
Біом – сукупність видів живого й оточуючого їх середовища, яка складає екосистему ландшафтно–географічної зони або сектора природного поясу.

Біомаса – це загальна маса особин одного виду, груп видів чи спільноти в цілому (рослини, тварини, мікроорганізми), що припадає на одиницю поверхні (об’єму), місця проживання (в сирому чи сухому вигляді).

Біопродуктивність –  це швидкість продукування біомаси на даній площі за одиницю часу.
Біосинтез – процес утворення необхідних організму речовин, який відбувається в його клітинах з участю біокаталізаторів – ферментів.

Біосфера – це зовнішня оболонка (сфера) земної кулі, що зайнята живими речовинами, які діють як геологічна сила, що формує вигляд Землі.

Біосферний моніторинг – це система досліджень, що дає можливість визначити глобально–фонові зміни у природі (радіацію, озон, тепло, вуглекислий газ СО2, циркуляцію газів між океанами, запиленість, міграцію тварин, погодно–кліматичні зміни на планеті).
Біонти – організми, які в ході еволюції пристосувалися до існування в певному середовищі (біотопі).

Біотичні екологічні фактори – це форми взаємодії між організмами типу «хазяїн–паразит».
Біотехнологія – сукупність методів і засобів отримання корисних для людини продуктів та явищ за допомогою біологічних агентів (виробництво ліків, антибіотиків, дріжджів, виведення мікроорганізмів, бактерій, які продукують білок, або газ, або тепло, тощо).

Біотоп – це однорідний за абіотичними факторами середовища простір, зайнятий біоценозом; тобто, біотоп – місце життя виду організмів.

Біоценоз – взаємопов'язана сукупність мікроорганізмів, грибів, рослин і тварин, що населяють більш–менш однорідну ділянку суші чи водойми й характеризуються певними відносинами між собою й адаптацією з довкіллям.
Вид (біологічний) – сукупність організмів зі спорідненими морфологічними ознаками, які можуть схрещуватися один з одним і мають спільний генофонд. Це основна структурна одиниця в системі живих організмів, вид підпорядкований роду, але має підвиди й популяції.
Великий (геологічний) кругообіг – це кругообіг речовин у межах планети, між океанами і континентами.

Вертикальна просторова структура (ярусність) – це явище вертикального розшарування екосистеми на структурні частини (яруси).

Види–домінанти – це види, що переважають у рослинних асоціаціях (за своєю біомасою). Становлять 4/5 від загальної біомаси.

Види–едифікатори– це види, що мають велике значення у створенні біосередовища екосистеми, у формуванні структури біоценозу. Становлять 1/5 від загальної біомаси.
Геоекологія – це розділ екології, що вивчає взаємовідносини організмів та середовища з точки зору їх географічної приналежності

Гідросфера – це водна оболонка Землі, яка включає Світовий океан, води суші (ріки, озера, болота, льодовики) та підземні води між атмосферою і земною корою, сукупність вод Землі: океани, моря, континентальні водойми (озера, річки) та льодові покриви.

Горизонтальна просторова структура екосистем (мозаїчність) – це нерівномірність у розподілі живих істот по біотипу (переважно залежить від ґрунтово–кліматичних умов).

Гранично допустимі викиди (ГДВ) – це така кількість шкідливих речовин, яка не повинна перевищуватися під час викиду в повітрі за одиницю часу, щоб концентрація забруднювачів повітря на межі санітарної зони не була вищою від ГДК.

Гранично–допустима концентрація (ГДК) полютанта – це такий його вміст у природному середовищі, який не знижує працездатності та самопочуття людини, не шкодить її здоров’ю в разі постійного контакту, а також не викликає небажаних (негативних) наслідків у нащадків.

Гранично–допустимі екологічні навантаження (ГДЕН) – це сумарні обсяги забруднень, що може витримати екосистема без порушення стану природної динамічної рівноваги.
Гомеостаз – стан внутрішньої динамічної рівноваги природної системи (екосистеми), що підтримується регулярним відновленням її основних елементів і речовинно–енергетичного складу, а також постійним функціональним саморегулюванням компонентів. Гомеостаз є характерним і необхідним для всіх природних систем – від атома і організму до космічних утворень.

Еврибіонти – це живі організми, що мають велике пристосування до змін умов довкілля.

Екоклімакс – це стан стійкої рівноваги між живими угрупованнями і середовищем системи; кінцевий результат сукцесій.

Екологізація – це поширення екологічних принципів та підходів на всі сфери життєдіяльності людського суспільства: культуру, науку, виробництво та соціальні явища.

Екологізація виробництва – це поступове розши рення дії екологічних пріоритетів у виробничій діяльності, підвищення екологічної освіченості й свідомості управлінського персоналу, поступо​ве проникнення екологічних нововведень у виробництво, екологічна мо​дернізація виробництва.

Екологічна безпека – це такий стан навколишнього природного середовища, при якому забезпечується попередження як його погіршення, так і виникнення небезпеки для здоров’я громадян.

Екологічна валентність – це здатність організму пристосовуватися до змін умов середовища.

Екологічна катастрофа – це істот​не порушення екологічної рівноваги в природі, руйнування стійкого видового складу живих організмів, повне знищення або суттєве змен​шення їх чисельності, порушення циклів сезонних змін біологічного колообігу речовин та біологічних процесів.

Екологічна сукцесія – це зміна угруповань організмів і біотопу під впливом взаємодії організмів між собою та неживою природою.

Екологічний аудит – це інструмент управління, який системно охоплює всі питання екологічної оцінки діяльності підприємства, удосконалення систе​ми регулювання впливу на довкілля та його інвестиційної привабливості.

Екологічний моніторинг – це система режимних довгострокових безперервних спостережень за станом довкілля з метою використання, одержаної геоекологічної та біоекологічної інформації, необхідної для прийняття управлінських рішень і складанням прогнозів динаміки екологічних ситуації в різних регіонах планети.

Екологічний паспорт – це один з видів основної проектно–технологічної документації, в якому відображається вся природоохоронна діяльність підприємства.

Екологічними називаються піраміди, що відображають трофічні взаємовідносини  (бувають піраміди  – чисел, енергії, живлення).

Екологічні   фактори – це всі складові природного середовища, які впливають на розвиток та існування організмів і на які живі істоти реагують реакціями пристосування.

Екологічною називається технологія покликана на основі вивчення взаємодії суспільного виробництва з навколишнім середовищем розробляти екологічно безпечні прийоми та засоби інженерно–господарської діяльності людей.

Еколого–правова відповідальність – це юридична відповідальність за екологічне правопорушення, тобто виконання затверджених законом про охорону природи обов’язків.
Екосистема – сукупність живих організмів, у тому числі бактерій, грибів, водоростей, рослинного покриву і тварин усіх таксономічних груп, і середовище їх спільного існування, об'єднані і єдине функціональне ціле, що виникає на основі взаємозалежності і причинно–наслідкових зв'язків між окремими екологічними компонентами. Екосистема є робочою одиницею біосфери, її матеріально–екологічною ланкою. Автономність екосистеми має відносний характер, тому що властивості біосфери обумовлюють властивості екосистеми і навпаки.

Екоцид – це масове знищення рослинного і тваринного світу, отруєння повітря, води, ґрунтів а також інші дії, здатні спричи​нити екологічну катастрофу .
Жива речовина – головний елемент біосфери, який об'єднує рослини, тварин, мікроорганізми і людей. Маючи величезну енергію, жива речовина постійно впливає на процес утворення фунтів, води, породи, бере участь у багатьох інших біосферних перетвореннях. Основну кількість живої речовини на планеті становить фітомаса лісів.

Зоогенні речовини – це речовини, що складаються із залишків тваринних організмів (крейда, вапняк та інші осадові породи).

Зооценоз – це сукупність усіх видів тварин.

Конкуренція – це така форма взаємодії між живими організмами, коли два види організмів або особини одного виду використовують один і той же подільний ресурс або намагаються витіснити один одного.

Консументи (або гетеротрофи) – організми, що одержують енергію за рахунок харчування автотрофами чи іншими консументами.

Консументи 1–го порядку – споживачі, що існують безпосередньо за рахунок продуцентів.

Консументи 2–го порядку – споживачі, що живляться консументами 1–го порядку.

Консументи 3–го порядку – організми, що живуть за рахунок консументів 2–го порядку – хижаки.

Кругообіг речовин – це багаторазова участь речовин у природних процесах, що споконвічно відбуваються в геосферах.

Ланцюг живлення (трофічний ланцюг) – це взаємовідносини між організмами під час переносу енергії їжі від джерела (зеленої рослини) через ряд організмів (шляхом поїдання) на більш високі трофічні рівні.

Літосфера – це зовнішня тверда оболонка земної кулі, що складається з осадових, вивержених і метаморфічних порід.

Майнова відповідальність – це такий вид відповідальності, що передбачає покладання обов’язків на підприємства, організації, установи та громадян відшкодувати збитки, заподіяні природі або екологічним правам людини, а також шкоду, завдану в результаті протиправної поведінки.

Малий (біологічний, біотичний) кругообіг – кругообіг речовин в межах малих екосистем.

Мікоценоз – це сукупність усіх видів грибів.

Мікробоценоз – це сукупність усіх видів бактерій.

Моніторинг – це глобальна система нагляду і контролю за станом навколишнього середовища.

Монофаги – це організми, що живляться одним видом їжі.

Мутуалізм (співробітництво) – така форма взаємодії між живими організмами, коли при сумісному проживанні організми сприяють розвитку один одному.

Невичерпні природні ресурси – ті, нестача яких не відбувається тепер і не передбачається у майбутньому (наприклад, енергія морських хвиль, вітру, сонячної радіації, морських припливів і відпливів тощо).

Невідновні природні ресурси – ті, що не відновлюються в процесі використання людиною.

Нейтралізм – така форма взаємодії між живими організмами, коли при сумісному проживанні організми не чинять один на одного ні позитивного, ні негативного впливу.
Ноосфера – сфера впливу людського розуму, яка, за визначенням В. І. Вернадського, поступово набуває ознак могутньої геологічної сили.

Паразитизм (хижацтво) – це така форма взаємодії між живими організмами, коли один з видів використовує організми іншого виду як трофічний ресурс.

Поліфаги – це істоти, що живляться різними організмами.

Популяція – це реальна біологічна одиниця, у формі якої існують види рослин, мікроорганізмів та тварин.

Природне середовище  – це все живе і неживе, що оточує організми і з чим вони взаємодіють.

Природні ресурси – це об’єкти, умови, процеси природи, які використовуються або можуть бути використані в суспільному виробництві як засоби виробництва та предмети споживання для задоволення матеріальних, наукових і культурних потреб людини тощо.

Продуценти (або автотрофи) – це організми, що створюють органічну речовину за рахунок  утилізації сонячної енергії, води, вуглекислого газу, мінеральних солей.

Раціональне природокористування – це збалансована взаємодія суспільства і природи, що забезпечує досягнення компромісу між соціально–економічними потребами суспільства і здатністю природи задовольняти їх без суттєвої шкоди для свого нормального функціонування.

Редуценти  (або сапрофаги) – це мікроорганізми, що розкладають мертві залишки продуцентів і консументів до води, вуглекислого газу і мінеральних солей.

Санітарно–захисні зони (СЗЗ) – це ділянки землі навколо підприємств, що створюють з метою зменшення шкідливого впливу цих підприємств на здоров’я людей.

Санітарно–токсичний моніторинг – це система досліджень, що забезпечує нагляд за ступенем забрудненості природних ресурсів шкідливими речовинами і впливом їх на організм людини, фітоценоз і зооценоз.

Соціоекологічний принцип природокористування: критерієм ефективності господарської діяльності є одержання максимально можливої економічної вигоди при обов'язковому збереженні динамічної рівноваги геоекосистем, що досягається неперевищенням антропогенними навантаженнями гранично допустимих меж.

Соціоекологія – це розділ екології, що вивчає відношення суспільства і навколишнього природного середовища.

Сталий розвиток – це процес гармонізації продуктивних сил, забезпечення гарантованого задоволення необхідних потреб всіх членів суспільства за умови збереження й поетапного відтворення цілісності навколишнього природного середовища, створення можливостей для рівноваги між його потенціалом і вимогами людей всіх поколінь.

Стенобіонти – живі організми, що мають мале пристосування до змін умов середовища.

Техноекологія – це розділ екології, що вивчає взаємодію природних і техногенних процесів.

Тимчасово погоджені викиди або скиди (ТПВ/ТПС)– це кількість забруднюючих речовин, що викидається або скидається в навколишнє середовище з окремого джерела забруднення за одиницю часу, яка встановлюється на відповідний строк – до досягнення гранично допустимих викидів або скидів.

Фітогенні речовини – це речовини, що складаються з рослинних залишків (кам’яне вугілля, бітум, горючі гази, нафта, торф, ґрунтовий гумус).

Фітоценоз – це сукупність популяцій усіх видів рослин.
Хімічне перетворення газів – це спалювання або каталітичне перетворення газів, внаслідок чого шкідливі газоподібні речовини трансформуються у нешкідливі, які викидаються в атмосферу або використовуються у виробництві.

Додаток 
Межі біосфери

Біосферою В.І.Вернадський назвав ту частину нашої планети, в якій існує або коли –  небудь існувало життя і яка постійно зазнає або зазнавала дії живих організмів. Участь кожного окремого організму в геологічній історії землі надто мала. Однак живих істот на планеті безліч, в они володіють високим потенціалом розмноження, активно взаємодіють із середовищем існування і становлять у своїй сукупності особливий, глобальних масштабів фактор перетворення верхніх оболонок Землі.

Значення організмів зумовлене їхньою величезною різноманітністю, великим поширенням, тривалістю існування в історії Землі, вибірним характером біохімічної діяльності та винятково високою хімічною активністю порівняно з іншими компонентами природи. Усю сукупність організмів на планеті В.І. Вернадський назвав живою речовиною, розглядаючи сумарну масу, хімічний склад та енергію як головні її характеристики.

Сучасне життя поширене у верхній частині земної кори (літосфері), у нижніх шарах повітряної оболонки Землі (атмосфері) та у водній оболонці Землі (гідросфері).

У глиб Землі живі організми проникають на невелику відстань. У літосфері життя обмежує передусім температура гірських порід і підземних вод, що поступово зростає із збільшенням глибини і на рівні 1,5 – 15 км уже перевищує 1000 С. Найбільша глибина, де у породах земної кори виявлено бактерії, становить 4 км. У нафтових родовищах на глибині 2–2,5 км бактерії реєструються у достатній кількості. 

В океані життя поширене до більш значних глибин і зустрічається навіть на дні океанічних западин у 10–11 км від поверхні, оскільки температура там близько 00 С. Проте, за В.І.Вернадським, нижню межу біосфери слід проводити ще глибше. Велетенські товщі осадових порід, які поступово нагромаджуються в океані й походження яких пов’язане з діяльністю живих істот, – це також частини біосфери.

Верхня межа життя в атмосфері визначається наростанням з висотою ультрафіолетової радіації. На висоті 25–27 км більшу частину ультрафіолетового випромінювання Сонця поглинає розташований тут тонкий шар озону – озоновий екран. 

Усе живе, що піднімається вище захисного шару озону, гине. Тим часом, атмосфера над поверхнею Землі насичена різноманітними живими організмами, які переміщуються в повітрі активним або пасивним способом. Спори бактерій і грибів виявляють до висоти 20–22км, але основна частина аеропланктону зосереджена у шарі до 1–1,5 км. У горах межа поширення наземного життя пролягає близько 6 км над рівнем моря.

Основні функції біосфери

За сучасними уявленнями основними функціями біосфери є:

Енергетична функція полягає в здатності поглинати сонячну енергію при фотосинтезі і трансформувати її в енергію хімічних зв’язків.

Газова функція полягає в тому, що завдяки обміну речовин живих організмів підтримується стале співвідношення газів атмосфери. Щорічно внаслідок фотосинтезу поглинається 150 млрд. т вуглекислого газу і виділяється у атмосферу 120 млрд. т вільного кисню. Весь кисень атмосфери проходить через рослини кожні 2000 років, а вуглекислий газ – 250 років.

Концентраційна функція проявляється в здатності вибірково накопичувати певні елементи. Пропускаючи через своє тіло великі об’єми повітря і природних розчинів, живі організми здійснюють біогенну міграцію і концентрування хімічних елементів і сполук. Ця функція мала велике значення для накопичення органічного вуглецю у горючих корисних копалинах. Важливу роль відіграють концентратори кальцію – молюски, корали, форамініфери тощо, які утворюють товщі вапняків; кремнію – діатомові водорості та ін.

У цілому організми здатні концентрувати близько 40 хімічних елементів.

Окисно–відновна функція тісно пов’язана з біогенною міграцією елементів і концентруванням речовин. Багато речовин в природі є стійкими і не окислюється при нормальних умовах. Завдяки ферментам, живі організми в тисячі разів швидше здійснюють окислення, ніж ці процеси йдуть у неживій природі.

Інформаційна функція. З появою перших живих організмів на планеті з’явилася біотична інформація. В ході розвитку біосфери відбувалося її збільшення, в першу чергу за рахунок зростання розмаїття його форм.

Деструктивна функція проявляється у мінералізації органічної речовини і розкладанні неорганічної речовини. Саме під час деструкції органічні речовини перетворюються у велику кількість простих мінеральних сполук (вуглекислого газу, води, сірководню, мінеральних солей), що супроводжується виділенням енергії. Звільнені речовини знову включаються у біологічний колообіг, чим забезпечується природна саморегуляція біосфери.

Середовищетвірна функція пов’язана з перетворенням живою речовиною фізико–хімічних параметрів середовища. Сюди відносять механічні зміни (будівництво тваринами нір, розрихлення ґрунту корінням рослин), хімічні (зміни рН ґрунту, сольового складу), фізичні (зміна температури, вологості повітря внаслідок випаровування)  тощо.

Транспортна функція полягає у перенесенні організмами хімічних елементів. Нежива речовина під впливом сили тяжіння переміщується зверху вниз: атмосферні опади, ріки. Лише жива речовина діє проти сили земного тяжіння, знизу вверх. Так, транспортуються з ґрунту вода і елементи живлення вверх по дереву, переміщується з океанів і морів на континент речовина, необхідна для життєдіяльності живих організмів. Особливу роль в цьому процесі відіграють птахи, які разом з рибою переносять на континент значні кількості фосфору, калію.
Рівні організації живої речовини на планеті
Найбільш часто виділяють шість основних рівнів організації живої матерії:

1. Молекулярний рівень життя характеризується здатністю кодувати інформацію, створювати живу речовину. Структурними одиницями цього рівня організації матерії є хімічні речовини – ДНК, РНК, ферменти, білки, вуглеводи, жири та інші сполуки. Основні явища життя на цьому рівні є біосинтез, передача інформації, акумуляція енергії у хімічних зв’язках.

2. Клітинний рівень характеризується залученням енергії Сонця і хімічних елементів Землі до функціонування  біосистем. Структурними компонентами тут виступають різні органоїди, в кожному з яких відбуваються специфічні процеси. Інтенсивність поділу і диференціація клітин забезпечує наростання маси тіла організму і наступну функціональну специфіку тканин (нервової, видільної, покривної, асиміляційної та ін.).

3. Організменний рівень життя проявляється у функціонуванні окремих рослин, тварин, грибів, бактерій. Характерними ознаками цього рівня є живлення, дихання, виділення, подразнення, розмноження, ріст, розвиток, взаємодія з оточуючим середовищем та ін.. Завдяки цим процесам підтримується цілісність і регулюється гомеостаз організму. У одноклітинних організмів функції тканин і органів відіграють окремі органоїди.

4. Популяційно–видовий рівень організації життя проявляється у надорганізменних характеристиках: народжуваність, смертність, чисельність, щільність, структура (вікова, статева, просторова, екологічна).

5. Екосистемний (біогеоценотичний) рівень життя характеризується типами біотичних зв’язків, трофічними рівнями, структурою екосистеми, видовим і кількісним складом біоти, продуктивністю, енергетикою, стійкістю.

6. Біосферний рівень організації життя характеризується активною взаємодією живої і неживої природи в межах планети, біологічними кругообігами речовин, господарською і культурною діяльністю людини. Цей рівень організації забезпечує динамічну стійкість біосфери як найбільшої екосистеми на планеті.

Екологічні групи рослин. 

І. Екологічні групи рослин по відношенню до світла та їхні адаптивні особливості. У рослин виникають різні морфологічні й фізіологічні адаптації до світлового режиму місцевості. За вимогою щодо умов освітлення рослини прийнято поділяти на такі екологічні групи:

1) світлолюбні (світлові), або геліофіти – рослини відкритих, постійно добре освітлюваних місцевостей;

2) тіньолюбні (тіньові), або сціофіти, – рослини нижніх ярусів  тінистих лісів, печер та глибоководні рослини; вони погано переносять сильне освітлення прямими сонячними променями;

3) тіньовитривалі, або факультативні геліофіти, – можуть переносити затінення, однак добре ростуть і на світлі; вони легше, ніж інші рослини, перебудовуються під впливом нестабільних умов освітлення.

Розглянемо світлові адаптації геліофітів і сціофітів.

– Світло пригальмовує ріст, тому геліофіти часто мають дуже розгалужені, нерідко розеточні пагінці з укороченими міжвузлями; 

– листя геліофітів здебільшого дрібне або з розсіченою листковою пластинкою; 

– з товстою зовнішньою стінкою клітин епідермісу і з товстою кутикулою, нерідко з восковим нальотом або густим опушенням, з великою кількістю продихів на одиницю площі; 

– з густою мережею прожилків (відповідно великою площею їх);

– з добре розвиненими механічними тканинами або водозапасаючою паренхімою. Листя часто фотометричне, тобто повернуте ребром до полудневого проміння (або може змінювати положення листочків складного листка чи сегментів простого розсіченого листка залежно від висоти сонцестояння).

Оптичний апарат геліофітів розвинений краще ніж у сціофітів, має більшу фото активну поверхню і пристосований до повнішого поглинання світла. Здебільшого у них листок товщай, клітини епідермісу і мезофілу дрібніші, палісадна паренхіма дво–багатошарова. Дрібні хлоропласти з добре розвиненою гранальною  структурою у великій кількості (до 200 і більше) розташовані уздовж поздовжніх стінок.

Сціофіти – це рослини, які постійно перебувають в умовах сильного затемнення. При освітленні:  0,1 – 0,2 % повного денного світла можуть рости тільки мохи і селягінели; 0,25 – 0,5% – плауни; 0,5 –1% – квіткові рослини. У північних широколистих і темнохвойних лісах слабке освітлення поєднується з підвищеною вологістю повітря й підвищеним вмістом у ньому СО2, особливо біля поверхні ґрунту. 

Пагони у сціофітів більш витягнуті, листочки розташовуються горизонтально, нерідко вимальовується листяна мозаїка.. Листя темно–зелене, більше за розмірами і тонке, з мезоморфною структурою. Клітини епідермісу більші, але з тоншими зовнішніми стінками і тонкою кутикулою, часто містять у собі хлоропласти. Клітини епідермісу більші, палісадна паренхіма одношарова або має нетипову будову і складається не з циліндричних, а з трапецієвидних клітин. Площа прожилків удвоє менша, ніж у листя геліофітів, кількість продихів на одиницю площі менша. хлоропласти великі, однак чисельність їх у клітинах незначна.

У сціофітів більше води у тілі, нижча концентрація клітинного соку. Менш інтенсивний у них перебіг таких фізіологічних процесів, як транспірація, дихання.

Факультативні геліофіти, або тіньовитривалі рослини, залежно від ступеня тіньовитривалості мають пристосувальні особливості, які зближують їх то з геліофітами, то із сціофітами. Фотосинтетичний апарат може перебудовуватись при зміні світлового режиму. 

До цієї групи рослин можна віднести деякі лучні рослини, лісові трави й кущі, які ростуть і на затінених ділянках лісу, і на галявинах, вирубках, узліссі.

ІІ. Температурні адаптації у рослин

За ступенем адаптації рослин до умов крайнього дефіциту тепла можна виділити три групи:

1) нехолодостійкі рослини – дуже ушкоджуються або гинуть при температурах, вищих за точку замерзання води. Загибель пов’язана з інактивацією ферментів, порушенням обміну нуклеїнових кислот і білків, проникності мембран і припинення потоку асимілятів. Це рослини дощових тропічних лісів, водорості теплих морів, деякі гриби;

2) неморозостійкі рослини – переносять низькі температури, але гинуть, як тільки у тканинах починає утворюватися лід. При настанні холодної пори року в них підвищується концентрація осмотично активних речовин у клітинному соку і цитоплазмі, що понижує точку замерзання до – 5, – 70С. Вода в клітинах може охолоджуватись нижче за точку замерзання без утворення льоду. Переохолоджений стан нестійкий і триває найчастіше кілька годин, що дає змогу рослинам переносити заморозки;

3) льодостійкі, або морозостійкі рослини – ростуть в місцевостях з сезонним кліматом, з холодними зимами. Під час сильних морозів надземні органи дерев і кущів промерзають, проте зберігають життєздатність.

Загартування полягає в накопичуванні у клітинах цукрів, похідних вуглеводнів, деяких амінокислот та інших захисних речовин, які зв’язують воду.

За ступенем адаптації рослин до високих температур можна виділити такі групи:

1) не жаростійкі види – ушкоджуються вже при +30...+400С (еукаріотичні водорості, водні квіткові, наземні мезофіти);

2) жаровитривалі еукаріоти – рослини сухих місцевостей з сильною інсоляцією (степів, пустель, саван, сухих субтропіків тощо); витримують півгодинне нагрівання до +50...+600С;

3) жаростійкі прокаріоти – бактерії і деякі види синьо–зелених водоростей, можуть жити в гарячих джерелах при температурі +85 ... +900С.

Найбільш загальні адаптації, що дають змогу уникати перегрівання, – підвищення термостійкості протопласта внаслідок загартування, охолодження тіла шляхом підвищеної транспірації, відображення і розсіювання сонячних променів завдяки глянцюватій поверхні листків або густому опушенню із світлих волосинок, зменшення тим чи іншим способом площі, яка нагрівається. У багатьох тропічних рослин з родини бобових при температурі повітря вищій за +350С листочки складного листка стуляються, від чого вдвоє скорочується поглинання радіації. У рослин твердолистяних лісів і чагарникових угруповань листки ребром повернуті до полудневого сонця, що допомагає уникати перегрівання.

ІІІ. Екологічні групи рослин по відношенню до вологи.
Гідатофіти – це водяні рослини, цілком або майже занурені у воду. Вийняті з води, ці рослини швидко висихають і гинуть. У них редуковані продихи і нема кутикули.

Листкові пластинки у гідатофітів, як правило, тонкі, без диференціювання мезофілу, часто розсічені, що сприяє повнішому використанню послабленого у воді сонячного світла і засвоєнню СО2. Підтримувані водою пагінці часто не мають механічних тканин, у них добре розвинена аеренхіма.

Коренева система квіткових гідатофітів дуже редукована. 

(Приклади рослин – гідатофітів: елодея, валіснерія, рдесник, водяний жовтець)
Гідрофіти – це рослини наземно–водяні, частково занурені у воду, ростуть на берегах водойм, на мілководді і болотах. У них краще розвинені провідні і механічні тканини, добре виражена аеренхіма. Є епідерміс з продихами, але інтенсивність транспірації надто висока, і вони можуть рости тільки при постійному інтенсивному поглинанні води.

(Приклади рослин – гідрофітів: очерет звичайний, калюжниця болотяна та ін.)

Гігрофіти – наземні рослини, які живуть в умовах підвищеної вологості повітря і часто на вологих ґрунтах. Серед них розрізняють тіньові і світлові. Тіньові гігрофіти – це рослини нижніх ярусів сирих лісів. До світлових гігрофітів належать і види відкритих місцевостей помірної смуги, які ростуть на постійно вологих ґрунтах й у вологому повітрі.

Мезофіти – можуть переносити нетривалу і не дуже сильну посуху. До них можна віднести вічнозелені дерева верхніх ярусів тропічних лісів, листопадні дерева саван, деревні породи вічнозелених субтропічних лісів, листяні породи лісів помірного поясу, чагарники підліску, трав’янисті рослини, багато бур’янів і ін. рослин.

Ксерофіти – ростуть у місцях з недостатнім зволоженням і мають пристосування, що дають змогу добувати воду в разі її нестачі, обмежувати випаровування води або запасати її на час посухи. Це рослини пустель, степів, твердолистяних і вічнозелених лісів, чагарникових заростей, піщаних дюн і сухих схилів, що дуже нагріваються.

Ксерофіти поділяються сукуленти і склерофіти.

Сукуленти – соковиті рослини з дуже розвиненою водозапасаючою паренхімою в різних органах. Стеблові сукуленти: кактуси, кактусовидні молочаї, стапелії; кореневі сукуленти: аспарагус (родина Холодкові), квасениця.

Листки сукулентів мають товсту кутикулу, часто сильний восковий наліт або густе опушення. Продихи занурені, відкриваються у щілину, де затримується водяна пара. Вдень вони закриті. Це допомагає сукулентам зберігати накопичену вологу, але погіршує газообмін, утруднює надходження СО2 всередину рослини. Саме тому багато сукулентів з родини бромелієвих, кактусових, лілейних  поглинають СО2 уночі при відкритих продихах. 

Склерофіти – це, навпаки, рослини сухі на вигляд, часто з вузьким і дрібним листям. Листки можуть бути також розсіченими, вкритими волосками або восковим нальотом. У клітинах переважає зв’язана вода. 
Температурні адаптації живих організмів
Пойкілотермними або ектотермними називають такі організми, температура тіла яких змінюється залежно від температури навколишнього середовища. Пойкілотермія властива усім мікроорганізмам, рослинам, безхребетним тваринам і значній частині хордових.

Гомойотермні організми – характеризуються відносно сталою температурою тіла, яка не залежить від умов зовнішнього середовища. Гомойотермія характерна лише для птахів і ссавців.

Гетеротермія – окремий випадок гомойотермії – притаманна тваринам, що впадають у несприятливу пору року у сплячку або оціпеніння (наприклад, ховрахи, бабаки, їжаки, кажани, вовчки, стрижі, колібрі та ін.). 
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